

MADRID 2,00 pesetas al mes
PROVINCIA 9,00 ptas. trimestres

PAGO ADELANTADO
TRANQUERO CONCERTADO

MADRID.—Año XIV.—Núm. 4.748

Viernes 3 de octubre de 1934

CINCO EDICIONES DIARIAS

Apartado 466.—Red. y Admón., COLEGIATA, 7. Teléfonos 365 M. y 398 M

EL DEBATE

La autonomía universitaria

Discrepamos en varios puntos de las ideas expuestas por el rector de la Universidad de Salamanca en el acto de la apertura del curso. Partecemos erróneo el concepto del señor Esperabé sobre la Universidad, sobre la autonomía que propugna, injusta la crítica que hace de la obra autonómica del señor Silió.

No es el concepto histórico y tradicional de la Universidad el que así formula el rector de Salamanca. ¿Qué lejos se encuentra la definición del señor Esperabé de aquella otra que el Rey Sabio estampó en las Partidas, acaso pensando en el Estudio salmanticense: «Ayuntamiento de escolares y maestros...»

Por lo demás, no negamos nosotros, ni desconocerá tampoco el señor Silió, el decreto de autonomía fue una medida radicalísima, verdaderamente audaz. El propio ministro autor de la reforma, comprendiendo así, no creyó cumplidos sus anhelos con la promulgación de la autonomía en la Gaceta, sino que, de acuerdo con las Universidades, siguió laborando para que el nuevo régimen se convirtiese en una realidad.

Grave situación política en Inglaterra

Los liberales deciden apoyar un voto de censura presentado por los conservadores

El miércoles será un día decisivo

(RADIOGRAMAS ESPECIALES DE EL DEBATE) LONDRES, 2.—Sobretodo se ha agravado la situación política inglesa. Los liberales han decidido apoyar un voto de censura, que será presentado por los conservadores el próximo miércoles, contra la libertad concedida a un escritor comunista...

En cambio, presenta más gravedad la discusión que a fines de octubre, cuando empiece la sesión ordinaria de la Cámara, tendrá lugar acerca del Tratado anglo-irlandés, por los que los liberales se muestran cada vez más interesados en lo relativo al empuje que hoy han aprobado también una resolución, en la que dicen que están dispuestos a aprobar el Tratado, pero no la garantía del empréstito.

LA CUESTION DE IRLANDA

LONDRES, 2.—La Cámara de los Comunes ha aprobado hoy, en segunda lectura, el proyecto del Gobierno acerca de la delimitación de las fronteras del Ulster, después de rechazar una enmienda presentada por los conservadores.

El ministro de Colonias, Thomas, repitió que el Gobierno está dispuesto a reconocer un representante del Ulster que dé toda garantía a dicha región; pero que ya en 1921, cuando se firmó el Tratado anglo-irlandés, las dos partes estaban de acuerdo en que la actual frontera no podía mantenerse; hay poblaciones protestantes que desean incorporarse al Ulster, y, en cambio, hay poblaciones católicas que ansían ser incorporadas al Estado libre de Irlanda.

muerto también otras, como Santiago (esta, aclaramos nosotros, fue otra de las que más se opusieron a la autonomía) y Oviedo, pero la nuestra primero, antes que ninguna. Permisos nos manifestar, por lo que respecta a Salamanca, que los temores del señor Esperabé eran infundados. Ni aquel Gobierno, ni ninguno, hubiera podido tolerar la desaparición de la gloriosa Universidad.

En resumen: volviendo la vista atrás y deduciendo de los hechos pasados la lección a que nos invita el señor Esperabé, entendemos que no puede abandonarse el camino de la autonomía, pero que tampoco se debe recurrir al nuevo camino que ha seguido el señor Silió. La experiencia nos enseña que no puede darse el mismo trato a centros de tan diferente espíritu, como son los que en España se comprenden bajo el nombre de Universidades del Estado. A la fórmula del rector de Salamanca, «autonomía por grados», oponemos esta otra, «autonomía por Universidades».

Primeramente no hay que olvidar la existencia de algunos catedráticos de Universidad que, no obstante su carácter universitario, pertenecen por su espíritu, antes que a los Claustros, a ciertos centros de cultura superior también oficiales, y que son de hecho emúlos de la Universidad. Un simple recuerdo ahorrará ampliaciones. En la Asamblea universitaria se solicitó del ministro que las pensiones para el extranjero fueran en lo sucesivo de la exclusiva competencia de las Juntas de distrito universitario. Pudo influir también en contra de la autonomía el hecho de que existiesen algunas Universidades menos florecientes—lo diremos con el señor Esperabé—, faltas de espíritu corporativo, sin unidad de criterios, aquejadas de los profundos males de la pasión y la envidia.

PROXIMO DISCURSO DE MUSSOLINI

«Un Gobierno no cae sino cuando quiere caer»

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

ROMA, 2.—El día 4, coincidiendo con la inauguración del Congreso liberal de Lión, Mussolini pronunciará en Milán (en el local de la Asociación liberal más antigua del reino un gran discurso político.—Dafina.

ROMA, 2.—El presidente del Consejo, Mussolini, ha hecho a un periodista extranjero las siguientes declaraciones: Refiriéndose a los acuerdos de Londres y a la cuestión de las deudas internacionales, Mussolini ha manifestado que ya había expresado su pensamiento como jefe del Gobierno italiano. Considero los acuerdos de Londres como un documento de buena fe, de buena voluntad. Creo que si se lleva a la práctica realizará un paso definitivo y seguro para resolver los más arduos problemas de política internacional derivados del Tratado. Creo que el problema de las deudas internacionales debe ser estudiado y resuelto, no aisladamente, sino como formando parte del conjunto de las obligaciones financieras derivadas de la guerra. Esta cuestión no puede, por lo tanto, ser separada del problema de las reparaciones.

Refiriéndose a la situación interior de Italia, ha dicho lo siguiente: «Un Gobierno no cae sino cuando quiere caer.»

Alessandri residirá en Francia

SANTIAGO DE CHILE, 2.—Oficialmente se ha dicho que el ex presidente de la república señor Alessandri, que, como es sabido, ha marchado de Buenos Aires, se propone fijar su residencia en Europa, probablemente en la república francesa.

Al señor Alessandri acompaña su familia y algunos amigos íntimos.

Primo de Rivera regresará el día 7

Pasará dos o tres días en Madrid y volverá a Tetuán

Si siempre hubiésemos hecho así...

Me percozo por aplaudir. Si alguna vez censura no es mía la culpa. Arrojar la cara importa; el espejo no hay por qué. ¡Ojalá pudiera aplaudir siempre! Hoy debo locar a gloria. Y allá va la primera. Una columna (flecha 1), al mando del teniente coronel de Arapiles (¿cómo se llama?), salió de Dar Acobba en la mañana del día 30 para llegar a Xeruta y vivoaquear en ese punto. Al propio tiempo otra pequeña columna (flecha 2), al mando del teniente coronel Franco, partió también de Dar Acobba con la misión de aprovisionar los blocaeos de Tagbala y Abada. La columna 1, antes de llegar a Xeruta, tropezó con numeroso enemigo atrinchado; se rompió el fuego; se llegó al cuerpo a cuerpo, disputándose la posesión de una loma; se cogieron al enemigo 87 muertos y cuatro prisioneros, y cuando esa columna se replegaba sobre Dar Acobba, Franco, que, como todo buen militar, sabe acudir a la voz del cañón o del fusil, cayó sobre la espalda de los moros, después de cumplir la misión que se le había encomendado; los atacó al arma blanca; les cogió 22 muertos y, al replegarse sobre Dar Acobba, en un contraataque, aún se les cogieron siete muertos más. En total, 116. El combate duró hasta las cuatro de la tarde.

Si siempre hubiésemos hecho la guerra así...

Recordáis que uno y otro día vengo hablando de la utilidad de emplear en Africa columnas pequeñas y, por tanto, muy móviles? Pues ahí tenéis a los hechos dándome la razón. Desconozco la composición de las columnas citadas; pero, puesto que las mandaban tenientes coroneles, dicho se está que no mandarian al Ejército de Jerjes. Y, sin embargo, hemos obtenido un éxito más rotundo que cuando, en otros épocas que ahora no quiero señalar, empleábamos millares y millares de hombres para avanzar.

La sombra de un muerto

Carta de Portugal

Por Antonio SARDINHA

Joao Franco, el último presidente del Consejo de ministros del rey don Carlos, acaba de publicar un libro sensacional: las cartas que recibió del Monarca durante el Gobierno que entonces presidió.

Se recordará cómo terminó ese Gobierno. Terminó trágicamente en 1 de febrero de 1908 con el asesinato en plena calle del Monarca y del Príncipe real don Luis Felipe. Siguiéronse dos años de continuadas transigencias, los dos años del reinado de don Manuel II, hasta que, allanado su camino por complicidades, unas tácticas, otras inconsistencias, la República se encontró, naturalmente, señora de los destinos de Portugal.

Sobre don Carlos, abatido a tiros como un lobo, llovieron los insultos de la opinión jacobina y sus asesinos fueron glorificados impudicamente como tiranías a la manera clásica. Despedido como un lacayo la misma noche de la tragedia (y altas personalidades palatinas lloraron ahora en el destierro el error que tal vez cometieran expulsándolo del Poder), Joao Franco convirtióse en un emigrado en su país, aceptando con un silencio nobilísimo las injusticias y las persecuciones de que fue blanco. Pasaron los años y cuando medito en la carrera fatal por que Portugal se despeña, como impelido por una inexorable mano sinistra, me acude siempre al espíritu cierto pasaje de Hamlet: «Un crimen hace desaparecer la majestad del Rey? Pues en su lugar se abre un abismo pavoroso, donde se precipita todo cuanto la rodeaba.» En pocas palabras, tal es la desgraciada condición de Portugal. En el charco de sangre, que es en nuestra Historia el regicidio, sumerge sus raíces la república, como una enorme e insaciable flor del mal. Decapitada la sociedad portuguesa por la inmolación de un Monarca, vemos ahora a distancia que la falta de ese eje central en que Portugal se apoyaba, desencadenó la tormenta en que entre nosotros parece derrotado todo cuanto por ventura queda de la antigua patria histórica. Infeliz en la impopularidad que rodeó su nombre, infeliz hasta en la casi indiferencia en que lo dejaron bajar a la tumba, don Carlos solo postumamente se encontró con la justicia, a veces tardía, pero siempre cierta.

Poco a poco, lentamente, su gran figura venció la columna espesa que la obscurecía. Un día, recordándose sus raras cualidades diplomáticas; después pontificando de manifestó sus valiosas exploraciones oceanográficas; en seguida, rindiéndose homenaje a su talento, tam amplio como sensible, de pintor, don Carlos, difunto, comenzó a reinar en la memoria de los portugueses, instintivamente inclinados a una rehabilitación que se nos imponía como un deber sagrado, puesto que la mancha infamante del regicidio pesaba sobre todos nosotros igualmente.

Todavía pasarán más años: todas las inteligencias dignas de ello comprenderán al fin que en Portugal la República no ha sido otra cosa que la suma organizada de las fuerzas destructivas de la nacionalidad. No escribo esto como hombre de partido; lo escribo apelando, si es posible, al testimonio de otros muertos como don Carlos: al testimonio de Guerra Junqueiro, de Bazilio Iles, de José Pereira Sampaio, de cuantos, en suma, prepararon intelectualmente el advenimiento del nuevo régimen y que después tan honradamente no se reconocieron en él.

Guerra Junqueiro, que tan groseramente vibrara (cruera y sectarismo), en su formidable libelo Patria, así aludía entonces a don Carlos: «Termina la dinastía—Dios que la hizo tamaño—Pósele punto final—Treinta arbores de gras.»

Después, antes de morir el poeta de Patria, no se inclinaba sólo delante de la claridad invencible de la Iglesia Católica, sino también se inclinaba ese judío, enemigo irreconciliable por intuición atávica de nuestra noble formación católica y monárquica, delante del fantasma ensangrentado de don Carlos, y nadie ignora que entregó al conserje Luis de Magalhães un ejemplar de Patria, completamente enmendado y limpio por su mano de las injurias que dirigiera a don Carlos.

Recordarlo aquí porque, corriendo para la lectura de bastantes españoles, un endeblo y falso libro de Unamuno, Por tierras de Portugal y España, es natural que no se olviden los insultos de que Unamuno cubre igualmente a don Carlos, apoyándose en Guerra Junqueiro. Hablaremos brevemente de Unamuno y de su lusitanismo, tan hipócrita como antiportugués.

Opongo esta rectificación a afirmaciones suyas en que no ha mucho, con ocasión de la muerte de Guerra Junqueiro, reñido cobardemente, ya que agredió a un muerto sin defensa (es tan fácil vencer a un muerto!), y diré de paso que no llegarían a diez los intelectuales de mi país que suscribieron la protesta contra el destierro del catedrático de Salamanca. La mayoría de los que en Portugal manejan la pluma u ostentan un título literario se resistieron significativamente a las instancias que en tal sentido les fueron hechas.

Pero nos desviarnos de la línea principal del asunto. Hemos dicho que en Portugal todas las inteligencias dignas comprenden al fin el antagonismo irreductible de la nacionalidad con

Escala: 1:50.000. Zoco el Arba, B. Meuhédit, B. Hamara, Xarquía Xeruta, B. Abada, Xeruta, B. Tagbala, Dar Acobba, Kaláa, XAUEN.

LO DEL DIA

Las economías en la administración

Nos llegan de todas partes noticias referentes a un movimiento general en pro de una política de severa economía. Ahora es el Brasil, antes habían sido Inglaterra, los Estados Unidos y la India, los que se propusieron realizar y realizaron en gran parte considerables economías en su presupuesto.

La reducción de los gastos se deja sentir entre nosotros, como una necesidad imperiosa. El problema de Marruecos, lastre pesadísimo de nuestro presupuesto, está hoy en vías de solución. Pero no basta el alivio que por ahí le venga a la Hacienda. Hemos de pensar inmediatamente que nuestra desvelada situación económica exige pronto y eficaz remedio.

La cuestión previa que surge es: ¿quién determinará las economías? Fracasado el Parlamento, comprendiéndose claramente la ineficacia de una Comisión oficial burocrática, ¿quién podrá ofrecer garantías de acierto? Los mismos países antes aludidos nos brindan la solución que buscamos. Una Comisión extraparlamentaria de financieros y técnicos, al igual que en el Brasil, que en Inglaterra, que en la India, que en Estados Unidos, reúne el maximum de probabilidades de éxito. La indiscutible competencia, el alejamiento del engranaje burocrático, el propio interés, marchando de acuerdo con el interés, marchando de acuerdo con los tributos y el presupuesto se equilibra, son buena base para tomar en consideración las proposiciones de una Comisión de esta índole.

El Gobierno de Lloyd George en Inglaterra aceptó en su casi totalidad la propuesta de economías presentada por la Comisión Béddes, y desde entonces bien notorios son los beneficios resultados obtenidos. España debería intentar seguir ese camino, que ha liberado de enormes dificultades a tantos países abrumados por una penosa situación económica.

Política inglesa... y política universal

Toda la política de Inglaterra gira en estos momentos en torno del Tratado con Rusia. De que se lleve a cabo o no la ratificación por las Cortes dependan orientaciones importantísimas para el futuro. Macdonald y el partido liberalista defienden su obra de aproximación al comunismo por medio de una intensísima campaña que despierta varias inquietudes en los partidos de orden inglés y debe despertarlas en el mismo grado en los de todos los países, y, por consiguiente, en los españoles. El problema que se plantea ahora en Inglaterra tendrá repercusiones universales, y nos interesa a todos.

Recientemente se ha dirigido lord Birkenhead a las Asociaciones conservadoras de Carlisle y Northumberland en un discurso que está siendo muy comentado por la Prensa inglesa. Empieza con la afirmación, que sonará como un lamento fúnebre en los oídos liberales, de que jamás debió un Parlamento de mayoría antisocialista autorizar con sus votos la subida al Poder de Macdonald y los suyos. Enfocando luego la cuestión desde un punto de vista práctico, preconiza el ovi-

INDICE - RESUMEN

La Iglesia china, por Manuel Grana Pág. 3
Del color de mi cristal (La viajera del mixto), por «Tirso Medina» Pág. 3
Aspiraciones de los bolcheviques, por el doctor Proberger Pág. 3
Diez años ha, por Patrio Riguelo Pág. 3
Carta de Bélgica (Las pensiones a la vejez), por Giovanni Hoy Pág. 4
Cotizaciones de Bolsa Pág. 4
Crónica de sociedad, por El Abate Farias Pág. 5
Deportes Pág. 5
Noticias Pág. 5

PROVINCIAS.—Brillantes actos en Salamanca.—Tomó posesión del Gobierno civil de Barcelona el general Milán del Bosch.—En Zaragoza se adhieren a Unión Patriótica 3.500 obreros.—Una galerna en Tarragona (pág. 2).

EXTRANJERO.—Los liberales ingleses apoyarán un voto de censura presentado por los conservadores; se cree que pronto habrá elecciones generales.—Mañana pronunciará Mussolini un importante discurso político.—El ex presidente de Chile, Alessandri, residirá en Francia (páginas 1 y 2).—Ha terminado la Asamblea de la Sociedad de Naciones: España ha sido reelegida miembro del Consejo (pág. 3).

EL TIEMPO (Datos del Servicio Meteorológico Oficial).—Temperatura máxima en Madrid, 16,1 grados, y mínima, 9,0. En provincias la máxima fue de 26 grados en Málaga y la mínima de 1 en Cuenca.

LEA USTED HOY Bibliografía «Voluntad»

(CONTINUA EN SEGUNDA PLANA, SEGUNDA COLUMNA)

EL JUEGO SUPRIMIDO



Aspecto del Retiro desde el 1 de octubre

(Apunte del natural por K-HITO)

La columna Castro Girona a Xeruta Milans del Bosch llega a Barcelona

(SIGUE DE PRIMERA PLANA)

Zona Oriental.—Sin novedad. Zona Occidental.—Sectores Ceuta, Gomara y Tetuan sin novedad.

Sector Loco el Arbad. Columna al mando teniente coronel Arapá salió día 30 de Dar Acobia para vivaquear en Xeruta, estableciendo combate antes de llegar a Loma Negra con enemigo atrincherado, ocupados dicha Loma después de combate cuerpo a cuerpo...

Solo don Carlos, mozo a la sazón, guardaría las inspiraciones de Oliveira Martins, su ministro. Pero qué inspiraciones? Las de modificación del Parlamento por medio de la representación territorial y profesional. Las de intensificación de la autoridad real, por lo menos en los términos en que en los Estados Unidos el jefe del Estado ejerce su mandato...

Cayó Oliveira Martins sin apoyo ni aplauso de la nación. En el Monarca, sin embargo, los proyectos del historiador-estadista, dejaron su huella, y muerto el prematuramente, fué con el consejo Joao Franco con quien el Rey se arroja a la difícil empresa de limpiar los establos de Augias...

...Pero, ¡ay de Portugal! Joao Franco no era Oliveira Martins. No bastaba la lucha contra los partidos existentes; no bastaba la moralidad en la Administración. No bastaba el propósito energético de mantener, contra el caciquismo y las oligarquías dominantes, el sentir expreso de la colectividad. A Joao Franco le faltaba un principio, el principio que falta a Maera. Yo comparto por eso el franquismo al maurismo en la eclosión magnífica de sus buenas voluntades y en el fracaso evidente de sus realizaciones.

Joao Franco pretendía tornar honesta, y hacer posible la fórmula constitucional que desagravaba a la nación. Oliveira Martins miraba más lejos, con visión más amplia y cierta. He aquí por qué Oliveira Martins se nos presenta como uno de los precursores del movimiento de restauración de las virtudes históricas que toda Europa ansiaba. He aquí por qué Joao Franco no sería más que un simple episodio en la serie indefinida de las mutaciones gubernamentales si un regicidio no lo ligara dramáticamente al cadáver de un gran Monarca.

Personalmente el libro del consejero Joao Franco es un acto que solo lo enaltece. Políticamente lo condena, y lo condena sin remedio. Joao Franco no sabía lo que quería, no disponía de un derrotero seguro en el arriesgado viaje a que se lanzaba. Hace poco tiempo, ante los problemas que agitan a Europa, Joao Franco se mantenía perplejo agarrado a pretréjitos ya desechados, a normas ya vacías y extintas. Con esto se hace mayor la tragedia del rey don Carlos. Los que más lo estimaban y a los que él escogiera para colaboradores se distanciaban de él, singularmente por la mentalidad y por el vuelo de su espíritu. Concomitante contra el Monarca los partidos constitucionales, Joao Franco no encontró otra solución que oponerles su partido, y Braganza, impopularizada y vilipendiada, cayó como un monstruo al doblar una esquina.

De ningún modo acuso a Joao Franco: de su libro, en detalles intensos, por la misma publicación de las cartas, don Carlos, el Rey mártir, sale extraordinariamente reforzado en las ignoradas cualidades de su carácter y de su talento. ¡Bien haya Joao Franco por los documentos que saca a luz, definitivos para el juicio de la posteridad sobre don Carlos! Estamos de acuerdo con sus palabras: «La conciencia nacional siente ya hoy que el rey don Carlos murió en todo caso la verdad a decir que la grandeza de don Carlos (su grandeza de antepádo), no es todavía comprendida por su último presidente del Consejo.

Y que consecuencias se pueden sacar del libro de Joao Franco como aprovechamiento general? Que las situaciones personales en política se gastan inevitablemente cuando un principio renovador no las renueva también. En el alma de don Carlos depositado por la herencia de Oliveira Martins, ardía ese principio. En su segundo reinado que comienza...

¿Cuándo sonará para Portugal la hora de cerrar el paréntesis abierto por el regicidio? ¿Cuándo sonará para Portugal la hora de cerrar el paréntesis abierto por el regicidio?

Las columnas Serrano y Castro Girona que habíaa vivaqueado en la posición de Dar Ancocha, salieron ayer de madrugada de la mencionada posición con dirección a Xauen. Pronto las guerrillas establecieron intenso tiroteo con el enemigo, que se obstinaba en impedir el avance de nuestras tropas; pero, a pesar de la tenaz resistencia rebelde, las columnas prosiguieron su marcha victoriosa y establecieron contacto con las fuerzas que guarnecían el Puente de Mitzal. La columna de Serrano, que operaba en el flanco derecho, apoyada por la columna de Castro Girona y por las fuerzas del Puente de Mitzal, continuó la marcha y entró en Xauen en las primeras horas de la tarde.

La entrada del prestigioso general al frente de sus aguerridas tropas en Xauen, fué motivo de júbilo en toda la población. El pueblo en masa, sin distinción de creencias ni de religiones y las fuerzas de la guarnición, salieron a recibir en triunfo a los vencedores, y de ambas partes sonaron repetidas veces estruendosas vivas a España.

El jefe de las tropas de la guarnición de Xauen abrazó efusivamente al general Serrano expresándole de esta forma el reconocimiento de la ciudad entera a su salvador. También el capitán Urdáizola abrazó al general victorioso y la felicitó calurosamente por el triunfo que habían conseguido las armas españolas, rogándole que hiciera extensiva la felicitación al presidente del Directorio por la acertada dirección de las operaciones, cuyo éxito se debe en buena parte a las instrucciones que el general Primo de Rivera dió al alto comisario para que ésta a su vez las transmitiera a los jefes de las columnas que rompieron el cerco de la ciudad.

Como Xauen escaseaba de víveres por encontrarse cercada desde hacía veinte días, el Mando ordenó al delegado de Fomento que requiriera todos los elementos de tracción automóvil, a fin de organizar un convoy que llevara raciones y saliera de Tetuan juntamente con otro convoy que había de llevar refuerzos a Ben Karrih.

Hoy serán evacuados de Xauen los enfermos y heridos, que serán instalados en gran parte en los nuevos edificios de la Misión católica, acondicionados convenientemente. La columna del general Serrano, que ha de proteger la evacuación, se ha replazado sobre Dar Acobia, después de dejar bien reforzada la guarnición de Xauen.

El castigo de Zinat Una columna, mandada por el coronel Ovillo, y compuesta por la harka de Abd-el-Malik y fuerzas de la mehabla, apoyadas por los elementos peninsulares que formaban la columna que operó en el Lau, ha realizado la operación de castigo de Zinat que fué refugio de una partida enemiga, la cual ató dos días pasados a un convoy de camiones, mandado por el capitán Machuca. Durante la razzia y el incendio se distinguió por su ardor en el castigo de los rebeldes la harka mandada por el capitán Muñoz Gráfico.

El jefe de la posición de Akarrat ha aprovisionado de víveres y agua a los Hucos de Si-dj Ali y Dardara, sin novedad. También se han llevado víveres a las posiciones de Tizzi Mel, Banzel Ma, Mbowt Principal y Mbowt número 2, habiendo hostilizado el enemigo a nuestras fuerzas, pero sin causar bajas.

Reina tranquilidad completa en la cabila de Haus, habiendo transcurrido las últimas jornadas sin novedad. —A causa de las persistentes lluvias que han caído sobre el campo de Tetuan, la aviación no ha podido cooperar, como da costumbre, a la acción de las columnas.

Gran crecida del Kerf MELILLA. 1.—Las pasadas lluvias han provocado una notable crecida del Kerf. Las aguas del río han arrebatado varias cimbras del puente que se estaba construyendo entre Tistutin y Dad Quedani para el paso del raetocarriil. —Procedente de Ceuta y Chafarinas ha llegado el vapor «Barcelón».

«Journal des Débats» elogia las operaciones El «Journal des Débats», de París, comentando la entrada de nuestras tropas en Xauen dice: «El restablecimiento de las comunicaciones entre la guarnición de Xauen y la base de Tetuan, es una operación que honra al Ejército español de Marruecos. Las distancias que separan las dos ciudades no es muy considerable pero la región que se extiende de una a otra ciudad es particularmente difícil. Pertenece al país de Yebala, comarca muy montañosa, como su mismo nombre lo indica. La altura de Xauen sobre el nivel del mar es poco superior a 600 metros, pero la carretera desde Tetuan, orientada casi directamente de Norte a Sur, está dominada al Este por una línea de cumbres que se elevan hasta 2.200 metros, y al Oeste, aunque a mayor distancia de la carretera, hay un sistema orográfico más complicado, cuyo punto culminante alcanza una altura parecida. Se conocen con dificultad las facilidades que semejan configuración del terreno da a un ejército guerrillero como el de Abd-el-Krim.»

«Vengo a unir a todos los catalanes en un intenso amor a España»

BARCELONA. 2.—En el expreso de esta mañana, ha llegado el nuevo gobernador civil, general Milans del Bosch.

En el andén, que se hallaba completamente lleno de público, fué saludado el general afectuosamente por todas las autoridades y Comisiones que le esperaban, y se le tributó una acogida cariñosa como reconocimiento a los valiosos servicios que había prestado a la causa del orden y de la prosperidad de la ciudad, durante el desempeño del cargo de capitán general de la región, en los años 1919 y 1920, que tan prodigiosos fueron en hechos de carácter social.

El general marchó a pie hasta el palacio del Gobierno, donde después de despedirse de las autoridades el secretario le presentó a los altos empleados de la casa. Poco después el general recibió a los periodistas con los que cambió breves palabras.

Manifestó que el Gobierno, a petición propia, había nombrado al general Llussada, que es un excelente soldado, para uno de los cargos de más importancia militar de la Península. En cuanto a sí mismo, dijo que había sido requerido para continuar en Barcelona la actuación de su antecesor y que como soldado, aunque ya en la reserva, no había podido sustraerse a esas indicaciones superiores, cuanto más que una de sus mayores ilusiones era poder laborar en pro de la prosperidad de Barcelona y de la concordia de todos los catalanes, a los que intenta unir, sin excepción alguna, en un intenso amor a España. Indió el general, como ya había dicho antes, en nada había de cambiar las orientaciones del general Llussada, sino que había de continuarlas, de acuerdo con lo que las circunstancias exigieran.

Banquete al general Llussada BARCELONA. 2.—El general Milans del Bosch tomó posesión del Gobierno civil con el ceremonial de costumbre, haciéndole entrega del mando de la provincia el gobernador saliente. Después se celebró el banquete organizado por la Mancomunidad en honor del general Llussada, asistiendo todos las autoridades, gran número de diputados provinciales y concejales y otras muchas personalidades.

Ofreció el agasajo el presidente de la Mancomunidad, señor Sala, que hizo patente la gratitud de esta corporación hacia el general Llussada por las atenciones que para con ella había tenido, y terminó expresando que el pesar que le producía el hecho de haber sido designado para sustituir a una persona que goza en Cataluña de tan merecidos prestigios y sinceras simpatías como el general Milans del Bosch.

El general Llussada dió las gracias muy conmovido por la prueba de afecto que se le tributaba, y ofreció no olvidar nunca los gratos recuerdos que había tenido durante su paso por el Gobierno civil de esta provincia.

Por último, hizo uso de la palabra el general Milans del Bosch, que prometió seguir la misma línea de conducta trazada por su antecesor, y expresó el ferviente cariño que tiene a Barcelona y lo mucho que le interesan sus problemas.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos, ordenándose vivas a los generales Llussada y Milans del Bosch.

Salida para Madrid BARCELONA. 2.—Esta noche, en el expreso, salió para Madrid el general Llussada, acompañado de su familia.

Accidentada a la estación las autoridades y numerosos amigos. A la esposa del señor Llussada le fueron entregados dos ramos de flores, uno por la esposa del señor Salas y otro por el señor Fournier Ricart.

El señor Llussada se despidió afectuosamente de todos, y al emprender la marcha al tren se dieron muchos vivas a España y al general Llussada, y una salva de aplausos que no cesó hasta que el convoy desapareció de la estación.

El padre Ledochowsky BARCELONA. 2.—Han visitado al general de las jesuitas en el Colegio Máximo de Sarriá, donde reside, los miembros de las Congregaciones Marianas de esta capital, los directivos de numerosas cofradías y asociaciones religiosas.

Durante el tiempo que ha permanecido en España el reverendo padre Ledochowsky ha aprendido el castellano, y en este idioma habló extensamente con los representantes de las citadas congregaciones.

El certamen iberoamericano de Salamanca

Preside el Príncipe y actúa de mantenedor el señor Silió. «Los estudiantes católicos constituyen la base para la formación de una España grande y la regeneración y prestigio de la raza ibérica»

Banquete en la Universidad

SALAMANCA. 2.—En la Universidad se ha celebrado el banquete en honor del Príncipe de Asturias. A derecha e izquierda de su alteza general asiento el vocal del Directorio, general Navarro, el capitán general, el rector de la Universidad, el alcalde, los gobernadores civil y militar, el presidente de la Diputación, el delegado de Hacienda, el conde del Grove, el teniente coronel señor Loriga, los decanos de las Facultades y la mayoría de los profesores.

Al descorcharse el champán el rector de la Universidad ofreció el banquete en los siguientes términos:

«Alteza: Al ofreceros el banquete, en nombre de la Universidad, que quiere exteriorizar su entusiasmo por el alto honor que la habéis dispensado, os ruego lo aceptéis como insignificante prueba de nuestro profundo reconocimiento.»

La escuela salmantina, foco intelectual que irrada a todo el mundo el saber, la tolerancia y la cultura, y que tanto influyó en la protección y consejo de los más grandes hechos que la Historia de Europa tiene escritos en letras de oro, ha recibido hoy una nueva distinción con vuestra visita y la de la representación del Gobierno.

El recuerdo esplendoroso de su fama y su amor a nuestras instituciones veneradas despertaron en el general señor Primo de Rivera el deseo de acceder a la petición de los escolares de esta Universidad, y como nuestro Soberano no sabe negar nada cuando de ella se trata, se acordó vuestro viaje a esta para presidir la solemne apertura del curso, y para que en esta fecha Salamanca y su Universidad renazcan en una nueva vida, y su alteza, en quien ha encarnado todas las virtudes de nuestro amantísimo Rey, dió el primer paso para ser digno sucesor de Alfonso XIII, gobernador de España, y del Gobierno, en su ilustración y prudencia reconquistó para el pensamiento patrio el lugar que ocupó un día en el universal congreso científico, inaugurando una era de paz, sosiego y engrandecimiento de España.»

Una gran ovación acogió las últimas palabras del orador.

Luego hizo uso de la palabra el general Navarro para agradecer en nombre del Directorio al agasajo que le tributaba la gloriosa Universidad salmantina.

Seguidamente el general y sus acompañantes se dirigieron al teatro Bretón, donde se celebró la velada organizada por los estudiantes católicos.

La sala del amplio coliseo presentaba imponente aspecto. Al entrar su alteza la concurrencia, puesta en pie, prorumpió en vivas y aplausos.

Ocupó el Príncipe el palco a él destinado en unión de las autoridades y rodeado de señoras de la aristocracia vestidas de charras.

Se representó la obra «Don Guzmán de Salamanca», escrita expresamente para esta velada por don Mariano Arenillas. El libro quedó muy merecidamente unánimes aplausos.

Igualmente fueron ovacionados los intérpretes.

Seguidamente un orfeón, compuesto por más de 70 voces, ejecutó el himno escolar, original de los señores don Julio Gómez y don José María de la Huerta, que también fué muy aplaudido.

Terminada la velada la concurrencia vitoreó nuevamente al Príncipe. Un numeroso grupo de escolares acompañado a su vez, rodeando el coche hasta el palacio de Montenegro.

Esta mañana, a las diez y media, tuvo lugar la colocación de la primera piedra del Asilo de Hermanitas de los Pobres. Asistieron el Príncipe y las autoridades.

El certamen iberoamericano La distribución de premios del certamen iberoamericano organizado por los estudiantes católicos. Ocupó el Príncipe la presidencia del acto, teniendo a su lado al conde del Grove, general Navarro, el alcalde, conde del Grove, gobernador, el delegado de Hacienda, presidente de la Audiencia, rector de la Universidad, magistrado de la Catedral, el doctor Gandasequi y el señor Marín. La sala presentaba brillante aspecto destacándose muchas y distinguidas señoras.

Comenzó el acto leyendo el estudiante señor Piedeciega la Memoria de la Federación y el fallo del Jurado. A continuación fueron distribuidos los premios, entre los que figuraban los de los autores de la música y letra del himno, ya citados, y los de los estudiantes don Manuel Beluche, don Fernando Gil Diaz, don Luis Andrés, don Leopoldo González Morcos y don Francisco Rodríguez Roldán, que recibieron los diplomas de manos del Príncipe.

Acto seguido se levantó para hacer uso de la palabra el mantenedor del certamen, don César Silió, que comenzó agradeciendo a la Federación de Estudiantes Católicos de Salamanca el honor que le dispensaba ofreciéndole ocasión de tomar parte en este certamen, invitación que no podía rehusar, no sólo por el afecto que profesa a aquellos, sino también por vínculos que le unen a Salamanca. Luego continuó: «El certamen iberoamericano eleva el pensamiento y estimula a raciocinar. Hablaré del pasado, del presente, de la educación como fragua y del ideal como motor.»

Dice que el optimismo perecezo es incapaz de un esfuerzo resistente, pues a menudo es encubridor de la cobardía y padre de sacrificios inútiles, todo lo cual nos lleva a la catástrofe. Igualmente es digno de vituperio el pesimismo excesivo.

Añade que la raíz de los males que nos aquejan está en la ineducación de los más y en la deformación de los llamados a dirigirnos. Examina las palabras «querer» y «dejar», cuyo concepto explica ampliamente.

Manifiesta que para lograr el éxito es necesario el concurso de todos, y ahí tenemos el ejemplo de los grandes pueblos, que han sido obra del esfuerzo colectivo.

Habla de la educación nacional, y dice que antes del abogado, del médico y del ingeniero, hay que forjar el español. A este respecto expone los fines que persigue con su propósito de hacer el libro de la Patria, y que no pudo llevar a la realidad por su caída del ministerio.

Se ocupa de nuestro pasado con relación al ideal, y dice que éste es el más poderoso agente para la solidaridad. Así —añade— fuimos grandes mientras tuvimos ideales.

Trata del hispanoamericanismo, y asegura que tenemos ya una inclinación efectiva que permite emprender la obra de unión y mancomunidad de los valores espirituales de España con sus hijas de alende el océano.

Dirigiéndose al Príncipe, dice que es el porvenir y la esperanza de la Patria, y le ruega que continúe prestando su apoyo a los estudiantes católicos, que con él constituyen la base para la formación de una España grande y la regeneración y prestigio de la raza ibérica.

Una ovación prolongada acoge estas últimas palabras del señor Silió, que es muy felicitado por todos los que a su lado se encuentran.

La continuación hizo uso de la palabra el estudiante portugués señor Vas Pinto, laureado con un premio extraordinario del Certamen, que dió las gracias por el galardón que se le había concedido, y abogó por que contante cada día más estrecha la fraternidad que une a los escolares españoles y portugueses.

El general Navarro dió las gracias en nombre del Príncipe a los estudiantes salmantinos y a todo el pueblo de esta noble ciudad castellana por las atenciones que para con él habían tenido.

Terminó el acto con la interpretación del himno escolar.

Al salir el Príncipe se repitieron las manifestaciones de entusiasmo.

Los estudiantes visitan al Príncipe.

Poco después recibió su alteza en el palacio de Montenegro a una Comisión de 23 estudiantes salmantinos, presidida por el señor Silió. Entre aquellos figuraban representantes americanos, presididos por el señor Naveda, y los portugueses, por el señor Vas Pinto. Después de hacer la presentación de los escolares el ilustre ex ministro de Instrucción pública, habló el señor Paris, que dió las gracias al heredero del Trono por haber acogido tan benévolo los propósitos de los estudiantes, así como también al Directorio y a su representante general Navarro, por el apoyo que les habían prestado. Expuso a grandes rasgos los anhelos de la clase escolar, entre los que figuraban la apertura de una gran residencia americana. Luego rogó al Príncipe que aceptase la presidencia honoraria del Comité organizador del Congreso de estudiantes hispanoamericanos, que desean celebrar en breve.

Su alteza contestó agradeciendo y aceptando gustosísimo este ofrecimiento, por considerarse un compañero más, y dijo que pondría las peticiones en manos de su augusto padre.

El general Navarro, refiriéndose al proyectado Congreso, hizo constar que el Gobierno lo apoyaría gustosísimo, pero que consideraba indispensable la adhesión de todas las repúblicas americanas.

Antes de despedirse, el Príncipe conversó afablemente con los comisionados portugueses, haciéndoles diversas preguntas acerca de los planes y procedimientos de estudios del vecino país.

Los escolares salieron encantados de la amabilidad y llaneza de don Alfonso.

Cuando el Príncipe y sus acompañantes se dirigían, a las dos de la tarde, al banquete que en su honor se celebró en el Ayuntamiento, un aviador que evolucionaba con su aparato sobre la plaza Mayor arrojó una cascada de flores y palomas. La enorme concurrencia que se encontraba en aquella amplia vía prorumpió en clamorosas aclamaciones.

El banquete se celebró en el salón de sesiones del Ayuntamiento, asistiendo el alcalde y todos los concejales, más las autoridades civiles y militares.

Al descorcharse el champán el alcalde dirigió un cariñoso saludo a su alteza.

Terminado el banquete marcharon todos a la Plaza de Torres, donde se celebró la corrida extraordinaria, con un lleno rebosante.

La corrida SALAMANCA. 2.—Con animación extraordinaria se ha celebrado la corrida en honor del Príncipe de Asturias. La plaza estaba engalanada con flores y gallardetes. En el ruedo se había dibujado un gigantesco escudo de España. En los palcos y delanteras de barrera se destacaban bellas señoras, ataviadas a la usanza charra, uñas, y otras luciendo la clásica mantilla.

Acompañaban al Príncipe el general Navarro y el conde del Grove.

Hicieron el despejo varas jóvenes de la capital, luciendo trajes de charros.

Canero rejoneó admirablemente los dos primeros toros, matando al segundo con el estoque, después de una excelente faena de muleta. Fué obsequiado por el Príncipe.

Después comienza la lidia ordinaria.

Primer toro. Mejías había lanceado movido. Zurito Chico pasó a la enfermería contusionado.

Sánchez Mejías toma los paños y clava un par de frente superior; otro muy valiente, al sesgo, yro mata con una estocada.

Brinda después al Príncipe y hace una faena de emoción, cerca, valiente y adornado. Pincha bien, y cambiando los terrenos, atiza una estocada descolgada.

Segundo toro. Desmonta a los picadores de taupe, y Maera intenta lancearlo; pero el bicho huye. En varias tardes.

Maera encuentra al bicho inerte y maula y muleta cerca, con confianza, intercambiando paños apretados y de rodillas. Un pinchazo superior. (Palmas.) Más paños, siempre valiente, y otros dos buenos pinchazos, termina con una estocada.

Tercero. Berrendo mata negro. Mejía venenica y ove palmas. El toro cumple con los picadores, y Maera y Mejía arman aplausos en los quites. Después de poner Pacomio un buen par, el público pide que banderille Mejías, quien eleva un par de frente y otro al sesgo, superior. Por último realiza una faena entre los pitones, muy valiente, con paños altos, de pecho y de rodillas, rozándole los cuernos. Termina de una buena estocada, que le vale una ovación de la orja.

Cuarto. Berrendo en negro. Maera venenica valiente.

Pone un par de frente superior y luego otros dos.

Luego muleta, consentiendo y deja muleta superior, un pinchazo, quedándose el toro y una estocada que mata. (Ovación.)

3.500 obreros de Zaragoza ingresan en la U. P.

ZARAGOZA. 2.—Ha visitado al gobernador una Comisión, formada por 35 obreros, que le ha entregado un mensaje, suscrito por 3.500 trabajadores de distintos oficios, en el que solicitan su ingreso en la Unión Patriótica, adhiriéndose a la labor que realiza el Directorio.

El gobernador agradeció vivamente esta adhesión, alentándole para que persistan en la patriótica actitud en que se han colocado.

Violenta galerna en Tarragona

BARCELONA. 2.—Comunican de Tarragona que la fuerza a la mar las embarcaciones del puerto fueron sorprendidas por una violenta galerna, a consecuencia de la cual chocaron tres patajes contra la escollera exterior del dique de prolongación del muelle de Levante.

Zozobraron dos embarcaciones de la matrícula de Asmellas, y los tripulantes fueron salvados, luego de grandes trabajos. Las embarcaciones fueron remolcadas hasta el asillero, donde se procederá a su reparación.

La Iglesia china

La institución de la jerarquía católica en una nación es acontecimiento memorable en su historia religiosa. Con ello entra dicha nación oficialmente en la Iglesia universal; y aunque sólo sean católicos una parte de sus habitantes, viene a formar dentro de ella la Iglesia nacional católica, con su personalidad y características raciales.

China, la nación más antigua de las que hoy existen y considerada hasta ahora como país de misiones simplemente, va a dar este gran paso, cuyas consecuencias pueden ser grandiosas. La Iglesia católica se prepara a recibir esta nueva hija que viene de Oriente; el Episcopado católico del mundo entero se regocijará, puesto que se verá aumentado con un nuevo Episcopado nacional. China, la nación pagana milenaria, empieza a ser considerada como nación católica.

Hace poco tuvo lugar allí un concilio nacional, y uno de los votos del concilio ha sido precisamente elevar a la Santa Sede la petición de que se establezca la jerarquía eclesiástica como en las naciones completamente evangelizadas. Las actas del concilio chino están en Roma; han pasado a manos de los consultores de la Congregación de Propaganda, y, con la aprobación del Romano Pontífice, se empezarán los trámites y reformas necesarios.

Los países de misiones propiamente dichos están gobernados por Vicarios apostólicos, llevando el nombre de Vicariatos las divisiones territoriales sobre las que el Vicario ejerce su autoridad espiritual. También hay Prefectos apostólicos; pero todos ellos tienen el carácter de Obispos. Estos Obispos tienen a veces por catedral una choza, sin más cánones ni dignidades que algún catequista indígena. Ahora se trata, pues, de erigir los vicariatos en diócesis regulares, con su Iglesia catedral, cabildo, coro, curia, etcétera. Los vicariatos llevan generalmente el nombre del territorio; las futuras diócesis se nombrarán con el nombre de la ciudad principal. Así, el vicariato de Manchuria del Sur, por ejemplo, se llamará diócesis de Mukden; el vicariato de Tche-li del Norte será la diócesis de Pekín. (Aunque por ahora conservan las nuevas demarcaciones el nombre de vicariatos, este cambio de nombre es el primer paso para la institución de las diócesis regulares.)

En realidad, en muchos vicariatos apostólicos de China apenas se notará el cambio, pues están ya organizados como diócesis; pero el desarrollo del catolicismo en China ha alcanzado ya tal desarrollo, que el concilio mencionado ha creído necesario presentar la petición a la Santa Sede de que se establezca la jerarquía regular.

Tenemos ya en China 1.071 sacerdotes indígenas y dos Obispos chinos también. Vale la pena de poner aquí los datos biográficos del primer Obispo que la China dio a la Iglesia católica. Es franciscano y se llama Odorico Tcheng; nació el año 1873; entró en el noviciado en 1894; se ordenó sacerdote en 1900 y fué consagrado Obispo hace poco. Es prefecto apostólico de Puki; el otro Obispo se llama Melchor Stuen, y es prefecto apostólico de Lhsien. Ambos son muy instruidos y traducen al chino libros católicos.

De modo que la mitad casi de los dos mil y pico sacerdotes católicos que hay en China son ya indígenas. Esto hace suponer que a la vuelta de pocos años sucederá lo mismo con los Obispos. De éstos hay actualmente 58; al concilio asistieron 47, entre ellos cinco españoles. Por ser el primer concilio plenario de la Iglesia celebrado en China, esta asamblea ha revestido una importancia extraordinaria, como se ve en los resultados de su actuación. Con el fin de iniciar, sin género alguno de exageración, una era nueva para la expansión de la Iglesia católica en las vastas regiones del paganismo oriental.

China, dividida ahora por la guerra civil, tiene casi la población de Europa; sin embargo, sólo millón y medio de sus habitantes ha recibido la buena nueva. Probablemente desde hace trece siglos comenzó la predicación evangélica en China. La inscripción de Singan-fu, que lleva la fecha de 781, nos dice que por ese tiempo los misioneros nestorianos tenían ya varias iglesias y monasterios y predicaban libremente el Evangelio. Antes que ellos, el año 636 tal vez, un sacerdote llamado Yaballah daba a conocer en China al Salvador del mundo; hasta se cree que otro sacerdote fundó un reino. No obstante, el año 845 aparece el primer decreto del Emperador, en que se destierra a los cristianos; China no quiso saber nada del cristianismo ni de la civilización cristiana. Hoy nuestros misioneros la recorren en todas direcciones; sus 58 Obispos, con 2.532 sacerdotes y un número mucho mayor de catequistas y auxiliares, levantan el edificio de la futura Iglesia china. Quizás la guerra civil destruya templos, hospitales, escuelas; la guerra es la guerra, lo mismo en los campos de Francia que en los campos del Sol naciente. Esperamos, sin embargo, que ello no impedirá el desenvolvimiento del catolicismo. Unos 600 católicos chinos estaban ya inscritos en la peregrinación del Año Santo; podría ser que la contienda fratricida destruyera sus planes; siempre quedará la buena voluntad y el hecho de «una gran peregrinación china a Roma». Y dentro de poco tendremos la «Iglesia de China» formando parte de la Iglesia católica; una vez establecida la jerarquía regular, la evangelización de China entra en una nueva fase. Una catedral católica en Pekín, por ejemplo, con sus cánones y la pompa de su culto, la predicación sabia y la influencia social de una corporación de ese género, supone un cambio profundo en la población, en sentido católico. El horizonte de la Iglesia se ensancha por todas partes; la hermética China, nación pagana por excelencia, se abre también a la luz del Evangelio; a la vuelta de un siglo habrá varios millones de católicos.

La organización de actual Congreso es tan perfecta que será muy difícil de igualarla. Se celebró ayer, bajo la presidencia de monsieur Lallemand, en el salón de sesiones de la Cámara de Diputados, la primera reunión plenaria de la Asamblea geodésica. La concurrencia de asambleístas era numerosa.

El presidente del Comité Nacional, don Luis Cubillo, leyó un discurso, en el que insistió en la conveniencia de estos organismos científicos, que cumplen una misión inasustitible cuando debieran sobre las cuestiones que afectan a la forma, dimensiones y movimientos internos de la Tierra. Esperó, en consecuencia, agregó, próximos y fecundos resultados de las sesiones que se aproximan. Termina dando la bienvenida a todos. (Grandes aplausos.)

Hace seguidamente monsieur Lallemand una sentida evocación de los sabios pertenecientes a la Unión que fallecieron desde la última Asamblea, celebrada en Roma. También se reafirmó en la Unión Internacional el interés de la Unión, que uno de los primeros prestigios de nuestra ciencia, el general Ibáñez, cuyo primer centenario se cumplirá en breve. Solicita el orador un momento de silencio, a fin de honrar la memoria de los compañeros muertos, y terminó encareciendo la organización de la Asamblea, hasta tal punto escrupulosa y perfecta—agregó—, que en lo sucesivo será muy difícil igualar.

Entrase a continuación en el orden del día. El coronel Lyon es reelegido para ocupar el secretariado general de la Unión. También es reelegido la Comisión. El señor Martínez Cajen, secretario del Comité español de Geodesia y Geofísica, es nombrado, a propuesta de monsieur Lallemand, secretario adjunto del pleno internacional.

Propone el coronel Lyon la conveniencia de que actúe una Comisión mixta de la Unión Geodésica y Geofísica, con objeto de que estudie determinados asuntos, singularmente los relativos a proyecciones.

No cree oportuno el señor Lallemand por el momento, esta proposición. Basta que cualquier punto se comuniquen sus acuerdos. Más adelante, si las circunstancias lo hacen indispensable, podría pensarse en constituir la Comisión mixta. Indica, en cambio, el señor Lallemand las ventajas del español como idioma oficial, aunque con ciertas limitaciones.

Se le hace una propuesta para que se tome en consideración las ventajas de estudiar y publicar unas tablas que permitan obtener rápidamente y con relativa exactitud la distancia recorrida por los aviones y aeronaves que en poco tiempo se trasladan de cualquier punto a otro lejano.

Mister Bowie se adhiere a ello, bien que proponiendo los ábscos como medio más rápido. Así se acuerda por unanimidad. Acto seguido, se levanta la sesión.

Una felicitación a Holanda

Por la tarde se reunieron en sus respectivas dependencias las siete secciones de que consta el Congreso: Geodesia, Geofísica, Sismología, Vulcanología, Magnetismo, Hidrología y Meteorología. Las deliberaciones de la primera fueron singularmente interesantes. Monsieur Lallemand leyó una comunicación sobre «Las nivelaciones de precisión», en donde resume los servicios practicados en las diversas naciones, y se alude singularmente a los trabajos realizados en España de 1912 a 1924, tema sobre el que versa la comunicación del señor Cifuentes Rodríguez. A continuación el señor Soler leyó un trabajo sobre «Las medidas de la gravedad», donde se insiste en la necesidad de realizar lo antes posible una unificación completa de los cálculos de reducción.

Después, monsieur Vening Meinerz presenta un sugestivo trabajo acerca de «Observaciones de la intensidad de la gravedad en el mar», efectuadas durante un viaje en submarino de Holanda a Java. El disertante suministra detalles completamente nuevos sobre la instalación de los péndulos a bordo del submarino y las precauciones que hay que adoptar para garantizar al observador la precisión necesaria.

Monsieur Vening Meinerz expresa su creencia, finalmente, de que observaciones de la misma naturaleza pueden ser practicadas en todos los océanos por todos los Marinos de guerra.

La comunicación ha sido escuchada con viva complacencia. El señor Soler, español, y mister Bowie, norteamericano, encarecen la importancia de estos experimentos.

Se acuerda felicitar al Gobierno y a la Marina holandesa y abrigar la confianza de que las demás Marinas emprendan las mismas investigaciones.

En la sección de Vulcanología se dieron a conocer numerosas Memorias sobre el funcionamiento de las oficinas centrales de Nápoles, bibliografía, volcanes extintos de la Francia central y volcanes extintos o en actividad de las Antillas francesas e islas de Madagascar, Reunión y Comoras; serie de erupciones registradas desde el siglo XVII hasta nuestros días; lavas andalíticas terrestres del África del Norte; aparición y desaparición de las lavas volcánicas de Cerzinas, etcétera.

Se acordó, a propuesta del catedrático don Lucas Fernández Navarro, crear una bibliografía de los principales centros volcánicos, singularmente los de Canarias y la región napolitana.

PARA HOY

A las ocho y cincuenta minutos saldrán los asambleístas en tren especial para visitar Toledo y la Estación Sismológica Central.

Mañana por la noche se celebrará una recepción en el Palacio Real.

En honor de los asambleístas, la Orquesta Filarmónica, que dirige Pérez Casas, y la Mesa Coral, que dirige Benedito, darán un concierto en el teatro Real. La entrada será por invitación.

A cien kilómetros por hora en bicicleta

PARIS, 2.—En el autódromo de Monthlery el ciclista belga Léon van Derstuyt ha batido el record del mundo de carreras de motocicleta recorriendo 107 kilómetros, 710 metros en una hora.

El antiguo record, que lo poseía el francés Guignard, era de 101 kilómetros 323 metros.

PARIS, 2.—Jean Brunier, ex campeón de Francia y uno de los más fuertes corredores de fondo, ha renunciado su entrenamiento de fondo de moto en la pista de Monthlery donde ha cubierto nueve vueltas de pista a más de 105 kilómetros por hora. Las dos últimas vueltas las cubrió a una velocidad de más de 116 kilómetros por hora.

cos. Quizás la Providencia nos depara allá también grandes sorpresas en el orden religioso; *l'avenir est a Dieu.*

Manuel GRANA

Reunión plenaria en la Asamblea de Geodesia

La organización de actual Congreso es tan perfecta que será muy difícil de igualarla.

Se celebró ayer, bajo la presidencia de monsieur Lallemand, en el salón de sesiones de la Cámara de Diputados, la primera reunión plenaria de la Asamblea geodésica. La concurrencia de asambleístas era numerosa.

El presidente del Comité Nacional, don Luis Cubillo, leyó un discurso, en el que insistió en la conveniencia de estos organismos científicos, que cumplen una misión inasustitible cuando debieran sobre las cuestiones que afectan a la forma, dimensiones y movimientos internos de la Tierra. Esperó, en consecuencia, agregó, próximos y fecundos resultados de las sesiones que se aproximan. Termina dando la bienvenida a todos. (Grandes aplausos.)

Hace seguidamente monsieur Lallemand una sentida evocación de los sabios pertenecientes a la Unión que fallecieron desde la última Asamblea, celebrada en Roma. También se reafirmó en la Unión Internacional el interés de la Unión, que uno de los primeros prestigios de nuestra ciencia, el general Ibáñez, cuyo primer centenario se cumplirá en breve. Solicita el orador un momento de silencio, a fin de honrar la memoria de los compañeros muertos, y terminó encareciendo la organización de la Asamblea, hasta tal punto escrupulosa y perfecta—agregó—, que en lo sucesivo será muy difícil igualar.

Entrase a continuación en el orden del día. El coronel Lyon es reelegido para ocupar el secretariado general de la Unión. También es reelegido la Comisión. El señor Martínez Cajen, secretario del Comité español de Geodesia y Geofísica, es nombrado, a propuesta de monsieur Lallemand, secretario adjunto del pleno internacional.

Propone el coronel Lyon la conveniencia de que actúe una Comisión mixta de la Unión Geodésica y Geofísica, con objeto de que estudie determinados asuntos, singularmente los relativos a proyecciones.

No cree oportuno el señor Lallemand por el momento, esta proposición. Basta que cualquier punto se comuniquen sus acuerdos. Más adelante, si las circunstancias lo hacen indispensable, podría pensarse en constituir la Comisión mixta. Indica, en cambio, el señor Lallemand las ventajas del español como idioma oficial, aunque con ciertas limitaciones.

Se le hace una propuesta para que se tome en consideración las ventajas de estudiar y publicar unas tablas que permitan obtener rápidamente y con relativa exactitud la distancia recorrida por los aviones y aeronaves que en poco tiempo se trasladan de cualquier punto a otro lejano.

Mister Bowie se adhiere a ello, bien que proponiendo los ábscos como medio más rápido. Así se acuerda por unanimidad. Acto seguido, se levanta la sesión.

Una felicitación a Holanda

Por la tarde se reunieron en sus respectivas dependencias las siete secciones de que consta el Congreso: Geodesia, Geofísica, Sismología, Vulcanología, Magnetismo, Hidrología y Meteorología. Las deliberaciones de la primera fueron singularmente interesantes. Monsieur Lallemand leyó una comunicación sobre «Las nivelaciones de precisión», en donde resume los servicios practicados en las diversas naciones, y se alude singularmente a los trabajos realizados en España de 1912 a 1924, tema sobre el que versa la comunicación del señor Cifuentes Rodríguez. A continuación el señor Soler leyó un trabajo sobre «Las medidas de la gravedad», donde se insiste en la necesidad de realizar lo antes posible una unificación completa de los cálculos de reducción.

Después, monsieur Vening Meinerz presenta un sugestivo trabajo acerca de «Observaciones de la intensidad de la gravedad en el mar», efectuadas durante un viaje en submarino de Holanda a Java. El disertante suministra detalles completamente nuevos sobre la instalación de los péndulos a bordo del submarino y las precauciones que hay que adoptar para garantizar al observador la precisión necesaria.

Monsieur Vening Meinerz expresa su creencia, finalmente, de que observaciones de la misma naturaleza pueden ser practicadas en todos los océanos por todos los Marinos de guerra.

La comunicación ha sido escuchada con viva complacencia. El señor Soler, español, y mister Bowie, norteamericano, encarecen la importancia de estos experimentos.

Se acuerda felicitar al Gobierno y a la Marina holandesa y abrigar la confianza de que las demás Marinas emprendan las mismas investigaciones.

En la sección de Vulcanología se dieron a conocer numerosas Memorias sobre el funcionamiento de las oficinas centrales de Nápoles, bibliografía, volcanes extintos de la Francia central y volcanes extintos o en actividad de las Antillas francesas e islas de Madagascar, Reunión y Comoras; serie de erupciones registradas desde el siglo XVII hasta nuestros días; lavas andalíticas terrestres del África del Norte; aparición y desaparición de las lavas volcánicas de Cerzinas, etcétera.

Se acordó, a propuesta del catedrático don Lucas Fernández Navarro, crear una bibliografía de los principales centros volcánicos, singularmente los de Canarias y la región napolitana.

PARA HOY

A las ocho y cincuenta minutos saldrán los asambleístas en tren especial para visitar Toledo y la Estación Sismológica Central.

Mañana por la noche se celebrará una recepción en el Palacio Real.

En honor de los asambleístas, la Orquesta Filarmónica, que dirige Pérez Casas, y la Mesa Coral, que dirige Benedito, darán un concierto en el teatro Real. La entrada será por invitación.

A cien kilómetros por hora en bicicleta

PARIS, 2.—En el autódromo de Monthlery el ciclista belga Léon van Derstuyt ha batido el record del mundo de carreras de motocicleta recorriendo 107 kilómetros, 710 metros en una hora.

El antiguo record, que lo poseía el francés Guignard, era de 101 kilómetros 323 metros.

PARIS, 2.—Jean Brunier, ex campeón de Francia y uno de los más fuertes corredores de fondo, ha renunciado su entrenamiento de fondo de moto en la pista de Monthlery donde ha cubierto nueve vueltas de pista a más de 105 kilómetros por hora. Las dos últimas vueltas las cubrió a una velocidad de más de 116 kilómetros por hora.

cos. Quizás la Providencia nos depara allá también grandes sorpresas en el orden religioso; *l'avenir est a Dieu.*

Manuel GRANA

Las negociaciones comerciales francoalemanas

CONDICIONES PREVIAS DE FRANCIA

PARIS, 2.—En la sesión celebrada esta tarde por la Comisión francoalemana que negocia el Tratado comercial, el ministro francés, Raynaldy, planteó unas cuantas cuestiones previas, pidiendo respuesta para las mismas antes de empezar las discusiones.

En primer lugar, Francia desea saber si Alemania piensa volver a la libertad comercial, pues si las dos naciones no estuvieran en igual grado de normalidad, quizá sea preferible negociar un acuerdo provisional, susceptible de mejoras para el porvenir. Además es preciso saber si Alemania ha procedido ya a una reforma arancelaria o si todavía piensa modificar sus tarifas.

El Gobierno francés estima que debe plantear la cuestión del mantenimiento a favor de Alsacia y Lorena, por algún tiempo todavía, y en forma a determinar, de la franquicia concertada entre Alemania y estas comarcas para algunas exportaciones respectivas.

También precisa—agregó—restablecer las relaciones entre los ciudadanos de ambos países, y además conviene saber qué garantías está dispuesto a dar el Gobierno del Reich en el futuro convenio contra todos los impuestos locales, tributos por consumo, impuesto sobre el lujo y cifra de negocios, etcétera, pues estos derechos, impuestos y contribuciones aplican de distinto modo en los Estados que integran el Reich y podrían perturbar la realización del acuerdo.

El ministro terminó diciendo: «Es preciso primero explicarnos con toda claridad, y luego, hecho eso, proseguir en las negociaciones.»

EL MOVIMIENTO DIPLOMÁTICO

PARIS, 2.—En los círculos diplomáticos se habla de nuevo de la próxima combinación proyectada, y que afectará principalmente a las Embajadas de la república en Berlín, Londres, Roma y Madrid.

Se asegura que De Margerie dejará su puesto en Berlín e irá destinado a Roma.

Para sustituirle en Berlín se indicaba a Loucheur; pero éste ha desmentido la exactitud del rumor. Por ello se habla de Peretti della Rocca para el cargo de embajador en Berlín, aunque parece más probable su designación para la Embajada de Madrid.

Peretti della Rocca será sustituido en su cargo de director de Asuntos Políticos en el Quai d'Orsay por Daroché, y éste en el suyo por Seydoux.

El conde Fleurián, actual ministro en Pekín, sería probablemente nombrado embajador en Londres.

Asimismo se creará, según parece, una Embajada en Ankara, y si se llega al reconocimiento oficial de la república de los soviets rusos, se designará como embajador en Moscú al diputado Moutet (socialista), o bien al senador De Monzie.

Un terremoto en el Canadá

QUEBEC, 2.—Ayer mañana se ha producido un temblor de tierra que ha durado varios minutos en algunos puntos de New Brunswick. No se señalan desgracias personales, pero a consecuencia de la trepidación ha habido desperfectos en los edificios y la alarma ha sido grande.

Transmisores de radiotelefonía para aficionados

de 20 watos de potencia, alcance 50 kms. Precio: 3.615 pesetas

TRANSMISORES DE 1/4, 1/2 Y 1 KWATIO DE POTENCIA, PARA BROADCASTING

Dirigirse a COMPANIA IBERICA DE TELECOMUNICACION, Leganitos, 47, Madrid

Aspiraciones de los bolcheviques

Bonn, septiembre, 1924.

Para averiguar exactamente lo que quieren los bolcheviques rusos, hay que fijarse principalmente en la naturaleza de su organización y en la composición de su partido, mucho más importante que sus discursos o sus programas, destinados muchas veces a engañar a la gente sencilla.

No es, en efecto, el comunismo teórico con la ideología marxista lo que les importa tanto como quieren insinuar en su propaganda, sino otra cosa mucho más concreta y tangible; su fin principal es el mantenimiento de su partido en el poder, su verdadera naturaleza es un imperialismo disfrazado de teorías sociales. Pruebas palmarias suministran ellos mismos por la organización del partido comunista ruso. Quien piense que es fácil entrar en el partido comunista y que los novicios son recibidos con agrado se engaña, pues no hay cosa más difícil que la incorporación al partido. El número de afiliados les importa muy poco, lo que les preocupa únicamente es la calidad de sus partidarios. El secreto del poder comunista reside precisamente en el número escaso de sus adeptos, ligados todos entre sí por la identidad de los intereses, y en la seguridad absoluta de la disciplina. Más frecuentes son en ese curioso partido las exclusiones que las admisiones, no aumenta su número, sino al contrario, disminuye, siendo mucho más fácil gobernar con pocos que con muchos; su poder no estriba en mayorías sino en minorías. El número total de los comunistas en todo el imperio ruso, con una población de 131 millones, según el último censo, no excede de 400.000 socios inscritos. Obreros hay entre ellos no más que 50.000 y otros tantos agricultores. De los restantes, 200.000 son funcionarios o pertenecen a la intelectualidad roja. En el Ejército hay 40.000 comunistas. El famoso Komsomol, la organización de la juventud, reúne 380.000 socios, todos escogidos según el mismo sistema de selección severa. Así la organización de los bolcheviques se asemeja a la de una orden disciplinada o a la de una aristocracia selecta, en la cual toda la iniciativa viene de arriba; mandar y dominar es lo esencial, los demás tienen que obedecer ciegamente; si no lo hacen de buen grado lo harán forzados por un terrorismo inflexible y radicalísimo.

Las aspiraciones de los jefes del partido van dirigidas, por consiguiente, a la dominación más imperialista. La libertad no puede existir en ese sistema, ni libertad de la Prensa, ni libertad de

Se aprueba el Tratado de arbitraje

España, reelegida miembro del Consejo de la Sociedad de Naciones

(RADIOGRAMA ESPECIAL DE EL DEBATE)

GINEBRA, 2.—Hoy ha terminado la Asamblea de la Sociedad de Naciones. En la sesión final se ha aprobado por unanimidad el proyecto de tratado instituyendo el arbitraje obligatorio para dirimir los conflictos que puedan suscitarse entre los Estados. Todas las delegaciones han dado su conformidad, incluso la del Japón, que, como se sabe, había opuesto reparos a la redacción del artículo sexto.

Después en votación secreta se ha procedido a la elección de los seis miembros permanentes del Consejo de la Sociedad, resultando elegidos los siguientes Estados:

- Uruguay 43 votos
- Brasil 40 »
- Checoslovaquia 40 »
- Suecia 37 »
- España 36 »
- Bélgica 34 »

El presidente de la Asamblea, Motta, anuncia que Francia ha firmado sus reservas a la cláusula del protocolo referente a la jurisdicción obligatoria del Tribunal permanente de justicia internacional.

Pronuncia después breves palabras, haciendo notar la importancia de la labor realizada por la Asamblea en favor de la justicia internacional y de la paz del mundo, y declara clausurada la quinta Asamblea de la Sociedad de las Naciones.—C. de H.

El "Z-R-3" aplaza su viaje

BERLIN, 2.—Los últimos ensayos del «Z-R-3», han demostrado que el dirigible tiene algunas deficiencias de construcción que es preciso corregir antes de emprender su viaje transatlántico.

Por esta razón la salida del «Z-R-3», anunciada para el próximo lunes, ha sido domada.

Los presupuestos municipales de Bilbao

Impuestos rebajados en un 25 y 50 por 100

BILBAO, 2.—La Comisión permanente del Ayuntamiento ha celebrado sesión, en la que quedaron aprobados los presupuestos municipales, que aparecen nivelados en setecientos millones y pico.

Los presupuestos serán expuestos durante quince días al público para que éste formule las reclamaciones que estime convenientes.

En los nuevos presupuestos se rebajan algunos impuestos que pesaban sobre el comercio, la industria y la propiedad en un 25 y hasta un 50 por 100, sin dejar de atender ninguno de los servicios establecidos y otros nuevos.

Además se consigna una cantidad para implantar la educación física en las escuelas.

Para festejos durante el verano se consignarán 50.000 pesetas.

Inglaterra va a derogar las leyes anticatólicas

LONDRES, 2.—Un periódico satírico inglés anuncia que Macdonald va a presentar en la Cámara de los Comunes un proyecto de ley derogando las siguientes leyes:

Una de Eduardo VI, que prohibía conservar en el interior del Reino los libros de oración católicos. Otra de Jorge III, que prohibía a los sacerdotes católicos salir a la calle en traje eclesiástico. Otra de la reina Isabel, que prohibía las Ordenes religiosas y declaraba nulo todo fideicomiso en su favor, y, por último, otra que declaraba ilegales todas las Sociedades católicas.

Sigue el temporal en los Estados Unidos

NUEVA YORK, 2.—Continúan los temporales abatidos sobre Pensilvania. Numerosas minas de carbón de la región han quedado inundadas. Las comunicaciones telegráficas están interrumpidas.

Se ha constituido el nuevo Banco alemán

BERLIN, 2.—En el ministerio de la Economía pública ha quedado fundado el Banco para las obligaciones industriales encargado de cubrir la contribución de 5.000 millones puesta a cargo de la economía alemana por el plan de los pechos. A la apertura de la sesión el ministro Ham ha pronunciado una alocución, en la cual ha hecho resaltar el importante papel que corresponde al Banco en el arreglo de la cuestión de reparaciones, y expresa su esperanza de que la pesada carga impuesta a la economía alemana será soportable, gracias a la colaboración de todos los círculos interesados.

Los miembros alemanes del Consejo de administración, entre los cuales figura el secretario de Estado en el ministerio de la Economía pública, Trendelenburg y los del Comité de dirección, han quedado designados en esta asamblea. A la sesión de constitución asistían el comisario para las obligaciones industriales, Nogera, y Robinson, representante del agente para las reparaciones.

Consecuencia política

«La Croix», de París, reproduce el siguiente fragmento de una reseña de la sesión celebrada por un Consejo general recientemente:

«El Consejo general del departamento de Cher ha aprobado por 15 votos contra seis y cinco abstenciones una felicitación al Gobierno. Un consejo de la minoría se ha extrañado de que el Consejo, que había votado por unanimidad el año anterior una felicitación a Poincaré, hubiese cambiado en tan poco tiempo de opinión. M. Pajol, senador radical, le contestó que tradicionalmente se votaba una moción de confianza al Gobierno, cualquiera que fuese.»

La viajera del mixto

Por desgracia, he tenido que presenciar en mi vida muchas escenas lastimosas. Todas me han impresionado profundamente porque soy muy sensible y blando de corazón. Pero os aseguro que uno de los espectáculos más emocionantes entre los muchos que me he visto obligado a presenciar, es el de la llegada a Madrid del tren mixto de Galicia.

Quisiera pintar ese espectáculo. Creo que no podré. Yo no sé de qué tintero tan negro sacan algunos escritores sus visiones trágicas. Por otra parte, yo no sirvo para amargar la existencia a los lectores. Me daría cargo de conciencia encogerles el corazón y mojar de lágrimas sus ojos. Pero no tengo más remedio que indicar someramente el aspecto que ofrecen los viajeros que llegan en ese tren. Cuando el mixto de Galicia entra en los andenes ninguno de los viajeros puede recordar la fecha exacta en que partió. La noción del tiempo se les ha ido gastando y perdiendo en el camino. Una angustia muy grande les ha oprimido y torturado. Han visto durante el viaje salir el sol y ponerse y volver a salir. Han visto la luna en todas sus fases. Han oído sonar mil veces la campana y el pit. Otras mil han oído gritar gansosamente:

—¡Señores viajeros al tren!

Una negra idea, desesperadora y terrible les revoloteaba zumbando dentro de la cabeza:

—¡Nunca, nunca llegaremos; ¡Así tendremos que vivir siempre, años y años...!

Pero ya están ahí.

Todas las cabezas que asoman por las ventanillas son extremecedoras. El cansancio les ha doblado, el carbón les ha ennegrecido, el aire las ha despeinado, el ruido las ha vuelto sordas, e insomnio les tiene entontecidas...

Entre esas cabezas suale verse a menudo (y sobre todo en esta época) una de mujer gruesa y asustada. Viene la mujer sola, y trae un pañuelo de color anudado en redondo para que el mazo se abrigue. Cuelgante harapos, se le mojan los pies por los agujeros de las alpargatas y una costra de porquería protege su piel.

En cuanto llega, otra mujer que está al acecho y que no suele faltar en el andén a la arribada del mixto, la descubre y sonríe. No sé en qué la conoce, pero no se equivoca. Se le acerca y dice insinuante:

—Rapaza, ¿vienes a par?

Acertó. Es una ama que llega a ofrecer en el mercado sus ubres. Hay madres cómodas que no quieren criar a sus hijos. Hay tristes madres que no pueden. El ama viene a suplir. La mujer de la agencia sirve de mediadora en el trato. ¿De dónde llega la desconocida? ¿Quién sabe! ¿Qué faras patológicas hay en su familia? Se ignoran. ¿Qué enfermedades puede transmitir? Misterio. La sociedad no puede estar en todo. Ya cuidará la Proindencia del infenso chiquitín. Hay entidades protectoras de la infancia, pero sin duda exigir al ama documentos de origen y pruebas de sanidad personal y familiar sería muy vergonzoso. Basta la agencia. La agencia paga su contribución y esto es garantía suficiente. Los inspectores no pueden acudir a tantos asuntos. En fin, que todo está bien como está.

Acaso la pobre madre que no puede alimentar a su hijo y que tiene que pagar sin tasa esta desdicha, tiembla al ponerlo en brazos de la sucia desconocida. Desde entonces le angustiará la idea de un aparecer en el tierno cuerpecito granos o manchas, síntomas de que la joven naturaleza ha sido ya corrompida para siempre. ¿Pero qué puede hacer ella sola? ¿Quién la defiende?

El niño llora de hambre. La madre clava los ojos en el cielo y se arredra:

—No llores, hijo. Chupa... ¡y sea de ti lo que Dios quiera!

Un "auto" penetra en una tienda en Valencia

VALENCIA, 2.—En el punto más céntrico de la ciudad, cual es la confluencia de la calle de la Paz con la plaza de la Reina, y a las once de la mañana, que es la hora de mayor concurrencia, ocurrió hoy una doble desgracia, consecuencia de los abusos que de continuo vienen cometiendo los conductores de automóviles.

Uno de estos coches, de la matrícula de Barcelona, conducido por José Ibáñez Navarro, de veintidós años, entró en la plaza a gran velocidad. Al llegar a la esquina de la ciudad calle de la Paz, y como hubiese un grupo de soldados junto a la calzada, hizo un viraje rápido, con tan mala fortuna, que arrolló a una mujer que pasaba por la acera, y rompiendo las puertas de un bazar, penetró en el establecimiento, atropellando también a una señora que allí realizaba compras.

Unos soldados del regimiento de Guadalajara recogieron a la lesionada, conduciéndola al Dispensario de urgencia inmediato. Son éstas Josefa Gil Alodí, que padecía varias heridas en distintas partes del cuerpo de profundo resaca, y Purificación Ronda Rives, de cuarenta y dos años, con lesiones semejantes a la anterior. La primera pasó al hospital y la segunda a su domicilio.

El chófer, que además no tiene carnet que le autorice a conducir automóviles, ingresó en la cárcel por orden judicial.

El suceso produjo viva indignación entre cuantos lo presenciaron.

El Rey alcalde honorario de Burgos

BURGOS, 2.—En la sesión extraordinaria del pleno, celebrada hoy por el Ayuntamiento, fué aprobada por unanimidad una moción del primer teniente de alcalde proponiendo que fuera nombrado alcalde honorario de esta capital su majestad el rey don Alfonso XIII, como agradecimiento del apoyo prestado para la realización del proyecto de ferrocarril de Ontaneda-Burgos-Cataluña.

Adoptado el acuerdo, el alcalde hizo la proclamación, que fué oída por todos los concejales y público, puestos en pie y entre delirantes aclamaciones.

El Gobierno chileno hace economías

SANTIAGO DE CHILE, 1.—El nuevo Gobierno está realizando una gran labor administrativa, con el fin de enjugar en lo posible el gran déficit que hoy tiene el presupuesto de la nación.

Tranquilizados los ánimos, los ministros han podido dedicar su atención a los asuntos de gobierno. En la última reunión que han tenido fueron estudiados varios presupuestos parciales, en los que introdujeron notables economías. Todos los gastos que no estaban debidamente justificados han sido suprimidos.

Terminada esta labor, se propone el Gobierno emprender una activa campaña para el abaratamiento de la vida. Se dictarán medidas relacionadas con el precio de las sustancias y será estudiado el problema de la vivienda, que desde hace algún tiempo se ha agudizado de una manera extraordinaria.

Los partidos políticos están prestando una gran colaboración al nuevo Gobierno, y todo hace esperar que en un plazo de pocos meses quede la situación completamente normalizada.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA DE ACCIONISTAS

AVISO

El Consejo de administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores accionistas que, en vista del elevado número de depósitos de acciones hechos para asistir a la mencionada junta, y ante el temor de que la concurrencia personal a la misma de señores accionistas sea muy superior a la que cómodamente permite el local que la Compañía tiene dispuesto para esta clase de reuniones, se ha solicitado y obtenido del Banco de España la autorización necesaria para celebrar el acto en su salón de juntas, a la misma hora de las once de la mañana del día 4 de octubre próximo, que está anunciada, entrando por la puerta central del edificio, frente al paseo de Prado.

Al mismo tiempo se ruega a los señores accionistas no dejen de firmar, a la entrada en la junta, la lista de presencia, porque si no lo efectúan no podrán acreditar su derecho a percibir la indemnización correspondiente.

Madrid, 25 de septiembre de 1924.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

DEL COLOR DE MI CRISTAL

NAUEN, 2.—La Comisión intercalada de control de los armamentos navales de Alemania que fué disuelta ayer, ha publicado un informe en el que dice que se han destruido 300.000 toneladas de material de guerra marítimo desde que se firmó el Tratado de Versalles.—T. O.

EL IMPUESTO DEL 26 POR 100

NAUEN, 2.—Según despachos de Londres, Portugal piensa también establecer el impuesto del 26 por 100 sobre las mercancías procedentes de Alemania.—T. O.

EL DEBATE. Colegiata, 7

CRÓNICA DE SOCIEDAD

El 12 de los corrientes es el día soñado para el enlace de la lindísima señorita Sofía Coello de Portugal y Guicóerotes...

También el día 12 se proclamarán ante el ara-santa la angélica señorita María Múzquiz de San Julián...

En breve se unirán en eternos lazos la preciosa señorita Pilar Egocozabal y don Esteban Ferrer y Galdiano.

En el Real Monasterio de las Descalzas tomó ayer el santo hábito la señorita Julianna Macarrón y Peracho...

Asistiendo a la ceremonia don Mariano Macarrón y su hija Alfonso...

Terminado el acto religioso, todos los invitados pasaron al locutorio a dar la enhorabuena a la Comunidad...

El marqués de Laurencin sufre una afección a la vista.

Desearnos el pronto restablecimiento del respetable director de la Academia de la Historia y ex secretario del Senado.

Hoy son los días de los señores de los dríguez de Celis.

Los marqueses de la Tiedra Desde la Habana han llegado a Madrid los marqueses de la Tiedra...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

Los marqueses de Santa Cristina y familia; para Bilbao, don Tomás Allende...

La Segunda Vuelta a Guipúzcoa

Nuevo Comité de la F. regional de «football». El campeonato europeo de peso mosca. La gestión del Comité Olímpico Español

JUEGOS OLÍMPICOS En Barcelona se ha celebrado la primera sesión del pleno del Comité Olímpico Español...

El objeto de las reuniones es el de examinar y aprobar definitivamente la cuenta de gastos hechos con motivo de la participación española en la Olimpiada...

En la primera sesión se aprobó la Memoria del secretario, señor Estévez, y se acordó ceder a las Federaciones...

La orden del día es muy extensa, figurando la organización apropiada para intervenir en los futuros Juegos...

Cosas, como se aprecia, que se han dicho muchas veces y que no han tenido resultado ninguno.

La segunda Vuelta a Guipúzcoa se celebrará el próximo día 5, organizada por el Real Club de Fútbol de San Sebastián...

El itinerario es el siguiente: Salida frente al domicilio de la Real Sociedad, Avenida de la Libertad...

El Racing venció anteayer en partido de entrenamiento al Athletic por 5 a 1.

El segundo se presentó muy incompleto y el Racing presentó el equipo que venientemente almorzó el domingo en la Gimnástica.

Respecto a Pancho Billa, dicen de Noruega que el castigo impuesto por no querer contener con Frankie Genaro...

No dudamos que el castigo sea justificado; pero, a juzgar con las gastas dicha Comisión de boxeo...

El programa de los cuartos de final del Cinturón Madrid de «matineers»...

El próximo domingo 5 del actual celebrará el Club Atlético Castellano la tercera marcha interclub de 15 kilómetros...

La salida se dará a las nueve en punto de la mañana del paseo de Rosales...

INGLATERRA ha vencido a Irlanda en Cheltenham, por ocho tantos contra dos.

OTRO «RECORD» DE NURMI PELSINGFORS, 2.—El corredor Nurni ha batido el «record» de la milla...

El próximo domingo por la tarde, momento antes del partido, se celebrará en el hermoso campo del Racing...

Los equipos serán de seis corredores, con un recorrido de 2.500 metros...

El Club Deportivo Español de Valladolid ha celebrado como final de la Semana Deportiva un «cross country»...

En la última junta general ordinaria celebrada por el grupo cultural deportivo del Buceo Hispano-Americano...

Presidente, don Fernando E. Bernarros; vicepresidente primero, don Rafael Avila...

En la última junta general ordinaria celebrada por el grupo cultural deportivo del Buceo Hispano-Americano...

Presidente, don Fernando E. Bernarros; vicepresidente primero, don Rafael Avila...

En la última junta general ordinaria celebrada por el grupo cultural deportivo del Buceo Hispano-Americano...

Presidente, don Fernando E. Bernarros; vicepresidente primero, don Rafael Avila...

En la última junta general ordinaria celebrada por el grupo cultural deportivo del Buceo Hispano-Americano...

Presidente, don Fernando E. Bernarros; vicepresidente primero, don Rafael Avila...

En la última junta general ordinaria celebrada por el grupo cultural deportivo del Buceo Hispano-Americano...

Presidente, don Fernando E. Bernarros; vicepresidente primero, don Rafael Avila...

En la última junta general ordinaria celebrada por el grupo cultural deportivo del Buceo Hispano-Americano...

Presidente, don Fernando E. Bernarros; vicepresidente primero, don Rafael Avila...

NOTICIAS

QUINTO SALON DE OTONO.—La Asociación de Pintores y Escultores pone en conocimiento de sus asociados y expositores...

ENSEÑANZA DE LA MUJER.—La matrícula para las clases que sostiene la Asociación para la Enseñanza de la Mujer...

LA EXPOSICION DE WEMBLEY.—Se anuncia oficialmente que la Exposición Internacional de Wembley se clausurará el 1 de noviembre próximo.

PRECAUCIONES CONTRA LA NIEBLA.—Con objeto de reducir al mínimo los peligros que corren numerosos navíos en el Canal de la Mancha...

EL QUEREMO FRANCOSPAROL.—Durante los cinco primeros meses del corriente año Francia ha importado de España mercancías por valor de 549.097.000 francos...

PIELES, CONFECCIONES, REFORMAS, MORATILLA, FUENCARRAL, 105, 1.º

LA BIBLIOTECA DE RUY BARBOSA.—Las Comisiones de estudio han hecho ya entrega al ministro de Justicia de las evaluaciones concernientes a la biblioteca y residencia del alcaide jurista don Ruy Barbosa.

ACTO MERITORIO.—En el pueblo de Talarrubia (Badajoz) la pastora Hilario Muñoz Rayo se ha prestado a que la extranjera sufra por hacer la transición a una enferma pobre.

UNA PETICION.—Una Comisión de acaudalados y concejales de los Ayuntamientos de Valdeollos, Canillas y Vieciervo...

RESPECTO A PANCHO BILLA, dicen de Noruega que el castigo impuesto por no querer contener con Frankie Genaro...

EL PROGRAMA DE LOS CUARTOS DE FINAL DEL CINTURÓN MADRID DE «MATINEERS»...

EL PRÓXIMO DOMINGO 5 DEL ACTUAL celebrará el Club Atlético Castellano la tercera marcha interclub de 15 kilómetros...

INGLATERRA ha vencido a Irlanda en Cheltenham, por ocho tantos contra dos.

OTRO «RECORD» DE NURMI PELSINGFORS, 2.—El corredor Nurni ha batido el «record» de la milla...

EL PRÓXIMO DOMINGO POR LA TARDE, momento antes del partido, se celebrará en el hermoso campo del Racing...

LOS EQUIPOS SERÁN DE SEIS CORREDORES, con un recorrido de 2.500 metros...

EL CLUB DEPORTIVO ESPAÑOL DE VALLADOLID ha celebrado como final de la Semana Deportiva un «cross country»...

EN LA ÚLTIMA JUNTA GENERAL ORDINARIA celebrada por el grupo cultural deportivo del Buceo Hispano-Americano...

PRESENTE, don Fernando E. Bernarros; vicepresidente primero, don Rafael Avila...

EN LA ÚLTIMA JUNTA GENERAL ORDINARIA celebrada por el grupo cultural deportivo del Buceo Hispano-Americano...

PRESENTE, don Fernando E. Bernarros; vicepresidente primero, don Rafael Avila...

EN LA ÚLTIMA JUNTA GENERAL ORDINARIA celebrada por el grupo cultural deportivo del Buceo Hispano-Americano...

PRESENTE, don Fernando E. Bernarros; vicepresidente primero, don Rafael Avila...

EN LA ÚLTIMA JUNTA GENERAL ORDINARIA celebrada por el grupo cultural deportivo del Buceo Hispano-Americano...

PRESENTE, don Fernando E. Bernarros; vicepresidente primero, don Rafael Avila...

EN LA ÚLTIMA JUNTA GENERAL ORDINARIA celebrada por el grupo cultural deportivo del Buceo Hispano-Americano...

PRESENTE, don Fernando E. Bernarros; vicepresidente primero, don Rafael Avila...

EN LA ÚLTIMA JUNTA GENERAL ORDINARIA celebrada por el grupo cultural deportivo del Buceo Hispano-Americano...

PRESENTE, don Fernando E. Bernarros; vicepresidente primero, don Rafael Avila...

EN LA ÚLTIMA JUNTA GENERAL ORDINARIA celebrada por el grupo cultural deportivo del Buceo Hispano-Americano...

PRESENTE, don Fernando E. Bernarros; vicepresidente primero, don Rafael Avila...

EN LA ÚLTIMA JUNTA GENERAL ORDINARIA celebrada por el grupo cultural deportivo del Buceo Hispano-Americano...

El preparatorio de Ciencias en la Central

Se desdoblaron en cuatro grupos Ayer se recibió en la Universidad central una comunicación del Ministerio de Instrucción pública...

Como en la contestación se accede a dicha demanda, a título de ensayo, durante el presente curso, se subdividirán en cuatro grupos diferentes las clases de Física general, Química general, Geología y Biología.

De los dos grupos de Física general se encargará el catedrático de la misma, señor Martí, y de los otros dos, los de la sección, señores Cabrera (B.) y Carrasco.

También de dos grupos de Química general queda encargado el profesor de la asignatura, señor Bermejo, y los de la sección, señores Díaz de la Rada, y de los otros dos.

De Geología, cuyo titular es el señor Caballero, nada hay ultimado todavía, y en cuanto a Biología, los cuatro grupos correrán a cargo de don Odo de Buen.

Esta medida, que evitará que en una misma clase hayan de ser atendidos 900 alumnos, exige para su acoplamiento cierta dilación en el comienzo del curso, que seguramente no empezará para dicho preparatorio de Ciencias hasta el 15 del mes corriente.

ESPECTÁCULOS

PRINCESA (Compañía Alba-Bonafé).—10,30, Los chistes. GOMEDIA (Compañía cómico-dramática).—10,45, Los sabios.

CENTRO.—6,30 y 10,30, El médico a palcos y la importancia de llamarse Ernesto. LARA.—6,30 y 10,30, La otra hora.

ESLAYA.—6,30, La negra.—10,30, El peligro amarillo. INFANTA ISABEL.—6,30, y 10,30, Hay que vivir.

QUMICO.—10,30, La muerte del rufesán. LATINA.—6,30, Cómo se hace un hombre.—10,30, La calzonera y Alma de Dios.

CISNE.—10,30, Las amapolas y La balada de las cisnes.—10,30, El dominó azul. (El anuncio de las obras en esta cartelera no supone su aprobación ni recomendación.)

VIDA RELIGIOSA

DIA 3.—Viernes.—Santos Cándido, Dionisio y compañeros mártires; Aniano y Máximo, Obispos; Hesiquio, confesor, y Gerardo, abad.

Adoración Nocturna.—San Francisco de Asís. Solemnidad de la Asunción de la Virgen María.

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

San Fermín de los Navarros.—Continúa la novena a San Francisco de Asís. A las ocho y media, misa de comunión con motetes; por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad...

Un camión derrumba una choza

La Guardia civil del puesto de las Ventas comunicó anoche a la Jefatura de Seguridad que en el barrio de la Periferia un camión, al que un carretero le quitó los cables por creer que obstruían el paso, se deslizó por una pendiente, yendo a chocar contra una choza, en la que se abrió un gran boquete.

Las dos primeras de las ciudades resultaron con leves lesiones, y la última con otras de carácter grave.

En el suceso interviene el juzgado de Valcázar.

La Acción Católica de la Mujer en el extranjero

En el boletín del Bureau Internacional de Ligas Católicas Femeninas, que se reunió en junio en Bruselas y se reunió en Venecia a mediados del mes, se habla de la Acción Católica de la Mujer, en términos muy laudatorios, primeramente haciendo resaltar lo admirable que es el movimiento de las Ligas españolas al llamamiento de la Unión Católica Internacional...

Ya que en el extranjero a veces no se conocen bien nuestros trabajos y nuestras obras, hemos de congratularnos doblemente de ahora, felicitando por ello a la Junta Central de Acción Católica de la Mujer y, en general, a cuantas trabajan en esta Asociación.

Oposiciones y concursos

MAESTROS DEL SEGUNDO ESCALAFON En plazo breve se anunciarán las oposiciones del turno restringido para los maestros del segundo escalafón y que deseen ingresar en el escalafón de plenos derechos.

Después se anunciarán también las oposiciones a sueldos de las categorías superiores del escalafón.

PIELES Echarpes, renard, 225 ptas'

Reformas y reparaciones PI y Margall, 5, entresuelo (Gran Vía)

Juan BORGES BICICLETAS, Accesorios, Motores para bicicletas, Motocicletas

MONTELEON, 25 SIDA Champagne de Villaviecosa (Asturias)

El Gallero Solo contiene el ácido carbónico de su propia fermentación

Quiosco de EL DEBATE CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALATRAVAS)

Vulgarización científica

La tos ferina o coqueluche

La coqueluche es una enfermedad eminentemente contagiosa, de larga duración y de síntomas tan fatigosos, que causa honda pena ver a los enfermitos atacados de ella en pleno acceso de tos.

¡Cuántas veces hemos interrumpido el pago a un niño que, presidiendo la tos, suspende sus infantiles juegos y busca apoyo en la pared con anhelo y profunda inspiración, que se traduce en golpes de tos corridos y quintosos, con el característico ruido del silbato al coger el niño nuevos alientos, y que da por resultado el arrojar un espujo rojo, sanguinolento y espeso, quedando el niño abatido, lloroso y triste!

Este es el cuadro asustante de la tos ferina, que tantas reliquias puede dejar en los organismos infantiles, y que debe merecer toda la atención de las madres cuidadosas y de médicos tímidos y celosos. Tiene este estado patológico la propiedad (como el sarampión) de propagarse y contagiarse cuando comienza su desarrollo en el niño y cuando apenas en la familia ni el médico la ve; de ahí el que cuando el niño tosa con su tos convulsiva, corrida y característica, ya ha podido contagiar a sus hermanos, a sus camaradas de colegio, a sus amigos. Conviene que esto sepan las familias para que cuando noten a sus pequeños con tos nerviosa o rebelde, fiebre, entarriado, estornudos y coriza, llamen al médico, al que, con su sana práctica, comprará el diagnóstico fijo de la tos y el catarro, aislando al enfermo coqueluchoso y evitando el contagio al resto de los de la casa.

Que el médico necesite prescribir un ataque de tos para cerciorarse de la clase de tos se trata? Pues él procurará un acceso, ensalzando la garganta en su parte antero-posterior o introduciendo en la boca del niño y tocándole la campanilla con un pincel o una cucharilla: el niño toserá, desvaneciéndose dudas.

Cerciorados de que es tos ferina de lo que se trata, merece poner toda la atención para evitar el contagio primeramente, y para tratar y curar la enfermedad después, porque es una dolencia traidora por sí y por las complicaciones fúnebres que acarrea.

Para evitar la propagación debe aislarse al enfermito y no permitirle salir a la calle por diez o quince días, que permanecerá resaca en habitación bien soleada y en la que se despararrarán por el suelo gotas de

Bien manejadas las croseras, esbelias y esgrindelas, pueden curar con facilidad la coqueluche; pero bien manejadas, como ocurre con el llamado y concisidismo «JABE BEBE», con cuyo jarabe ha obtendrán curaciones inmediatas el eminente catedrático catalán doctor Oliver, y que tan bien refleja sus maravillosos escritos científicos de la Prensa profesional. El doctor Crovetto cita otra porción de casos curados con esa racional fórmula, y nosotros lo empleamos con éxito en la práctica diaria.

Doctor AMALAC

UN INVENTO INTERESANTE

ES EL REGENERADOR, DISOLUCION LIQUIDA, CON EL CUAL SE TRIPLICA LA DURACION DE LAS CINTAS DE MAQUINA DE ESCRIBIR EL DISPOSITIVO, CON EL LIQUIDO E INSTRUCCIONES, VALE 7,90 PTAS.

L. Asin Palacios, Preciados, 23.—Madrid

BARNICES Y ESMALTES

TEMPEROL

CRISTALINO



Pedirlos en todas partes

LA INDUSTRIAL RESINERA RUTH, S. A.

SANTANDER

Escuela de Comercio

Autorizada por la Universidad Central. MONTERA, 43. Doct. don Rafael Heredia.—Clases de día y noche, de contabilidad, cálculos, taquigrafía, caligrafía, aritmética e idiomas. Honorarios módicos. Cursos especiales. Colecciones en Banco y escritorios comerciales. Pedir reglamento.

¡El dolor de riñones!

Gota Reumatismo Cálculos Arenilla

El dolor de riñones, producido casi siempre por el cálculo de la vejiga, se suprime, basta el uso del agua mineralizada con las

LITHINÉS del Dr. GUSTIN

que al por que elimina por completo dicho veneno, previene la reaparición de la enfermedad en el Hígado, en el Estómago, y en la Vejiga. De venta en todas partes. Descartar de las imitaciones peligrosas e ilegales

Depósito general: Establecimientos DALMAU OLIVERES, S. A. Paseo Industria, 14 - Barcelona

ACADEMIA GORRIZ PUENCARRAL, 91 segundo derecha. Preparación completa Arquitectos, Ingenieros Industriales y Minas. Comienza el curso en 1.º de octubre. Internado excelente. Pídanse reglamentos e inscripciones al director, **FELIPE GORRIZ**, SAN MATEO, 15, PRINCIPAL, MADRID

REVISTA SEMANAL ILLUSTRADA



APARTADO Num. 9 TORTOSA

LEA USTED TODAS LAS SEMANAS ESTA GRAN REVISTA CIENTIFICA POPULAR

En sus páginas, embellecidas con espléndidas fotografías, se ofrecen al lector, como en vasto y atractivo panorama, las proezas de la Aviación, la T. S. H. y el modo de construirse los aparatos uno mismo los grandes viajes y exploraciones geográficas, las obras maravillosas de la ingeniería moderna, las conquistas de la Medicina y de la Higiene, las investigaciones de la Física y de la Química, los sorprendentes descubrimientos acerca de la estructura de la materia, y todos los adelantos científicos e industriales de nuestros días.

Colaboración de los más eminentes técnicos y hombres de ciencia de nuestro país y del extranjero, que dan cuenta en esta Revista de sus propias investigaciones, estudios, inventos, etcétera.

Es la Enciclopedia más útil y provechosa que puede usted tener en su Biblioteca, ya que encontrará en ella puestos al día TODOS LOS CONOCIMIENTOS HUMANOS.

Los precios de suscripción a esta Revista son los más económicos de todas: 50 números de la edición en papel satinado, con dos copiosos índices de la materias tratadas, sólo cuestan 20 pesetas al año. El precio de la edición en rico papel estucado asciende solamente a 30 pesetas al año. En el extranjero, 80 y 40 pesetas, respectivamente, la suscripción anual.

PIDANSE A «IBERICA» LAS SIGUIENTES OBRITAS:

La Radiotelegrafía y Radiotelefonía modernas, por el capitán M. Castañs, pesetas 1,75; Monografía elemental de la máquina de vapor, por el ingeniero J. Prat, pesetas 1,10; La Previsión del Tiempo, por el padre Ricardo Cirera, S. J., pesetas 0,75; Viajes Científicos, por el mismo autor, pesetas 1; Terremotos, sismógrafos y edificios, por el padre M. Navarro, S. J., pesetas 6; Sinopsis de los Paracaidistas de la Península Ibérica, por el padre Longinos Navás, S. J., pesetas 2; María y la Compañía de Jesús, por el padre M. Tarré, S. J., pesetas 3. Estos precios se entienden franco de porte.

Dirigirse «IBERICA», apartado, 9, Tortosa, enviando el importe en sellos de correo o por giro postal.



Ganar un jornal
Trabajando en su propia casa puede usted ganar el doble de su jornal actual en una semana para hacer medias y calcetines «SWENHAGEN». Gustavo Swenhagen. Barcelona. A partir de 621. Agentes se necesitan que conozcan esta clase de máquinas.

TOSTADORES rápidos al aire caliente para café, cacao etc.



Grandes existencias de tostadores y refrigeradores en todos los tamaños, desde los más sencillos hasta los más perfeccionados. Todas las máquinas para la industria del café. Pida V. catálogo a la primera casa del país en esta especialidad. **MATTHS. GRUBER** Apartado 185, BILBAO

Llagas Varicosas
Antiguas de dos años Curadas en dos meses



ENFERMEDADES de las PIERNAS
Ulcera, Llagas varicosas, Flebitis, Escrófulas, Herpes, Acnes, Manifestaciones sifilíticas desaparecen bajo la influencia del

DEPURATIVO RICHELET

infalible para la curación de todas las enfermedades de la piel y vicios de la sangre por muy antiguas e incurables que sean. De venta en todas las Farmacias y Droguerías y de no encontrarlo y para toda clase de instrucciones dirijase inmediatamente a la oficina de correo al Laboratorio Richelet, 1. Calle San Bartolomé. SAN-SEBASTIAN.

LAMPARAS FUNEBRES
Para alumbrados de nichos, mansoselos, sarcófagos y panteones; inmensa surtido. Precios económicos. CRUZ, 31 (MARIA CANOSA), Y GATO, 2

CULTIVE SU CEREBRO

Si Quiere Triunfar

Una hacienda puede ser muy grande y no producir nada, porque no se la cultiva. Asimismo Ud. puede no ocupar el lugar que corresponde a su inteligencia y su capacidad. Si quiere triunfar los más inteligentes, pero, si, triunfan siempre los que cultivan su inteligencia. Para sacar el partido máximo de la potencialidad de su inteligencia puede estudiar por correspondencia cualquiera de los siguientes Cursos sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados, en su propia casa.

EFICIENCIA MENTAL—Adquirirá una memoria prodigiosa. Aprenderá a pensar con claridad y a llegar con rapidez al fondo de cualquier problema. Multiplicará su capacidad para ganar dinero; aprenderá a aprovechar su capacidad mental consciente y sus fuerzas inconscientes. Se le abrirán avenidas nuevas de éxito, de horizontes infinitos. Curso basado en los descubrimientos psicológicos de los últimos diez años.

PERIODISMO—Aprenderá a escribir para la prensa en forma vibrante, con honda interés humano; aprenderá todos los secretos modernos del periodismo norteamericano que hacen que las páginas de cualquier diario palpiten con vida. Podrá, además, librarse con esta profesión un magnífico porvenir social y político.

REDACCION DE CUENTOS Y FOTODRAMAS—Estudio nuevo en el mundo hispano; pero que ha levantado fortunas como una varilla mágica en los Estados Unidos, donde se le enseña en casi todas las Universidades. Aprenderá Ud. a capitalizar su imaginación. Hará populares las creaciones de su mente, exhibiéndolas ante millones de espectadores para hacerles pensar, reír o llorar. Un buen fotodrama se vende hasta en 5.000 dólares. Le ayudamos a vender sus trabajos en los Estados Unidos.

ADMINISTRACION ECONOMICA DE LA CIRCULACION DE DIARIOS Y REVISTAS—El hombre importante de una empresa es el que hace llegar el dinero. Este curso le enseña esto. Su trabajo vale tanto más cuanto más puede Ud. producir. Quedará capacitado para duplicar y triplicar la circulación de cualquier diario, si sigue los métodos norteamericanos que enseñamos.

CURSO DE REDACCION—Saber expresarse con elegancia, corrección y claridad es una de las bases del éxito. Este curso se le enseña. Además, aprende Ud. toda la gramática en forma agradable y sencilla. Si su ortografía y redacción son defectuosas, este curso lo preparará para los demás Cursos mencionados aquí.

Cada uno de estos Cursos, por poco que le diga su título, enseña una profesión o actividad nueva, con porvenir limitado y sin competidores preparados. Están escritos con el propósito de levantar rápidamente al que los estudia a un plano superior de vida, tanto intelectual como económico. Los precios son módicos y se pagan con facilidades al alcance de todos los bolsillos.

TANCREDO PINOCHET
Jefe del Dpto. de Instrucción de los Cursos en Castellano.
RECORTE ESTE CUPON Y ENVIELO—LE CONVIENE
ESCUELAS INTERAMERICANAS DE NUEVA YORK
Manaroneck, New York, E. U. A.
Sírvanse mandarme detalles y darme precios del Curso tardado y que el curso está en castellano.
Nombre
Apartado postal
Calle y N.º
Ciudad y País
LA INSTITUCION UNIVERSITARIA QUE SIRVE EL MAYOR NUMERO DE ALUMNOS EN LOS PAISES DE HABLA ESPAÑOLA

Colegio de padres Agustinos

VALVERDE, 17

En este colegio se enseña la Primaria, en sus tres grados, y la Segunda Enseñanza completa. Sus métodos son los más modernos, ocupándose el profesorado, no sólo en dar sólida instrucción a sus alumnos, sino también en una educación religiosa, moral, social, física, etc., para que de él salgan jóvenes robustos de alma y cuerpo.

El que quiera conocer el espíritu informador de la educación de los padres Agustinos puede leer el librito del padre Teodoro Rodríguez, profesor en este colegio, titulado *Máximas Educadoras*. De esta obra se ha escrito que es el Kempis de la educación y debe andar en manos de todos los educadores.

Pueden pedirse reglamentos de este colegio, así como del de Alfonso XII y de la Universidad de El Escorial, en la portería.

ANGEL RIPOLL

Baterías de cocina, de aluminio y esmaltadas, legítimas extranjeras. Estufas y aparatos de luz por petróleo.—Precios muy económicos. CALLE DE LA MADALENA, NUMERO 27.



E. DE DIEGO

Ex cortador de A. Butragueño FUENCARRAL, 53

Sastre de los Colegios de San Antón, San Fernando y Calasancio (Salamanca.) Géneros y galones especiales para dichos uniformes

Gran surtido en trajes hechos de todas las medidas para el interior de los Colegios

CARBONES

De primera.
Cok Saco de 40 kilos, Ptas. 5,00
Antracita 1.ª. > > > > 5,50
Galleta superior para cocina, sacco de 40 kilos..... Ptas 4,00
CASA M. CANO, FERRAZ, 56. Tel. J. 13-08

AGUAS MINERALES

DE TODAS CLASES.—SERVICIO A DOMICILIO
CRUZ, 30.—TELEFONO 2.788 M.

Deutsche Allgemeine Zeitung

Die große unabhängige nationale Zeitung für Politik und Wirtschaft.
Man abonniert beim Verlag Berlin SW 43, Wilhelmstraße 30/32.

SARNICIDA CESAR

INSTANTANEO DE EXQUISITO PERFUME. CURA ANTICIBRANTE. LAVA LA ROPA SIN ARRO.

LOTERIA NUM. 23

ARENAL, 22. MADRID.
Se administran, D. A. MARRERA, remite billetes a provincias de todos los sorteos. Hay vigésimo día.

CLINICA

Médico-Quirúrgico de enfermedades de estómago, hígado, intestinos. Bayos X. CARRETERAS, 27.—De tres a seis.

CAFES

Y TES de todas clases. CHOCOLATES elaborados a brazo. Plaza de SANTA ANA, 12.

TELEFONOS DE EL DEBATE

Redacción 885 M.
Administración... 398 M.

A LOS PRODUCTORES DE ELECTRICIDAD

Si vuestras turbinas funcionan mal.
Si vuestros motores consumen mucho.
Si las pérdidas de distribución son grandes.
Si el alumbrado es deficiente.
Si la explotación no rinde lo debido.

DEBEIS hacer estudiar vuestro negocio por un especialista y obtendréis resultados inespichados. Pedid datos y condiciones a la S. E. de Montajes Industriales. Núñez de Balboa, 16, Madrid.

LA CATALANA

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases. Contra la pérdida de alquileres, riesgos locativo, de recobros y de paralización de trabajo a causa de incendio. Fundada en 1853. Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domicilio en BARCELONA, PASEO DE GRACIA, NUMERO 2. Capital suscrito Pesetas 5.000.000.—Capital desembolsado: Pesetas 2.000.000.—Reserva estatutaria: Pesetas 1.000.000. SITUACION Y DESARROLLO DE LA COMPANIA:

Años	Primas	Seguros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas estatutaria y para eventuales
1873	389.842,69	31.261,31	88.098,37	64.232,49
1883	484.063,40	230.658,08	161.001,35	382.212,08
1893	618.462,73	339.050,14	305.147,58	604.445,03
1903	1.791.879,91	819.178,79	578.696,74	849.713,30
1913	3.469.774,75	1.841.880,29	1.255.389,95	1.449.066,10
1923	16.799.939,15	8.539.214,17	6.120.634,15	2.103.000,00

Autorizado por la Inspección de Seguros en 26 de junio de 1924

Carbones Segovia baratos

Bolsa, encina, 40 kilos, 5,75; ovoides, encina, cok, antracita, hulla. San Vicente, 3; Aguilera, 43; Gloria Quedo, 3; Valencia, 2; Pez, 19; Barco, 18; Embajadores, 9. ALMACENES: PENEUAS, 10.—TELEFONO N. 60.

Oposiciones Auxiliares Correos

para SENORITAS. ACADEMIA SIDRO. PIAMONTE, 12.

LOS TIROLESES EMPRESA ANUNCIADORA

PRESUPUESTOS Y DIBUJOS GRATIS. GRANDES DESCUENTOS. RÁPIDAS PROPAGANDAS. ANUNCIOS ARTISTICOS. CONDE DE ROMANONES, 7 y 9. TELEFONO N. 531. APARTADO, 40. MADRID

VINOS Y COÑAC

Casa fundada en el año 1730. **PEDRO DOMEQ** PROPIETARIA de dos tercios del pago de Nacharado, vitificado el más renombrado de la región. Dirección: PEDRO DOMEQ Y CIA, Jerez de la Frontera

ANUNCIOS BREVES Y ECONOMICOS

- ALMONEDAS**
ALMONEDA. Cámara a comprar, 37,50; cámara, 80; matrimonio, 65; colección, 15; cameros, 23,80; matrimonio, 26; moella noche, 15; sillar, 6; percheros, armarios luna, 150; ropero, 110; lavabos completo, 25; mesa comedor, 22,50, 20; cama durada, máquinase escribir, cober Singer, gramófonos, alhajas. Luna, 21 Mateanzas.
- COMPRAS**
SELLOS españoles, pago los más altos precios, con preferencia de 1850 a 1870. Cruz, 1, Madrid.
- DEMANDAS**
NECESITASE nuestra competente labores; preferible sepa mecanografía. Irariz directorate Academia. Santa Julia, 10. Puente Valdeca.
- FENSENANZAS**
ACADEMIA ANGLADA. Preparaciones p. f. c. c. Bancos, escritorios, cálculos, contabilidad, caligrafía, idiomas, taquigrafía, señorías, varones. Leganitos, 8.
- PARA INGRESAR** Bancos, oficinas, clases de caligrafía, taquigrafía, ortografía, contabilidad, cálculos mercantiles, correspondencia, idiomas, francés, inglés, alemán, alemán. Escuela Preparaciones, Pez, 15.
- BACHILLERATO** Obtídense libremente mediante nuestros sistemas prácticos de enseñanza. Internado Academia Central. Luna, 22.
- SACERDOTE** práctico enseña condiciones económicas la tin, italiano, pedagogía, lógica, psicología, física, etc. Escribid: Gómez Alameda, 4, bajo.
- ACADEMIA MAZAS**. Preparatoria ingenieros, arquitectos. Internado especial. Pedir reglamentos. Valverde, 22.
- OPTICA**
NO DEMORE gastar lentes; use cristales Puntal Zeiss. Casa Duboscq, óptico. Arenal, 21.
- MATRIMONIO** ciego, desahuciado en el Instituto Oftalmológico, piden a las personas pudientes se interesen para su ingreso en un asilo. Dirección: Luis Benito Encabo e Isabel Linea. General Lacy, número 23, modern, ensucial, correo, cuarto, número 4.
- TRASPASO**, por enfermedad, comercio sambones de señoras, sin necesidad conocer oficina; buena clientela; facilidad pago. Modista Francesa. Hileras, 3.
- VENTAS**
DIRECTAMENTE a particulares compramos, vendemos o cambiamos alhajas, buenos relojes, antigüedades, pianos, autógrafos, gramófonos, aparatos fotográficos, Kodak, máquinas escribir, escopetas, bicicletas, manjones Manila, objetos platería, joyería y orfebrería. Srta. Hortaleza, 9.
- LA VERDADERA** Ocasión. Magdalena, 5 (Alfonso). Verdaderas gangas, todo misid no valer, alhajas, espejos, cester, grandinos, discos de actualidad, malates, pianos, guitarras, handurias, impermeables, gabanes, gabardinas, ropas, calzado e infinidad de objetos.
- ANTIGÜEDADES**, cuadros preciosos. Galerías Ferreras. Arretera del Este, 2 (Ventas).
- MESA** despacho, 50 pesetas; comedor, 23; mesillas, 2. Desengaño, 20.
- VARIOS**
¡REUMATISMO! El párcico de Valles (Burgos) indigirá medio sencillísimo curar radicalmente menos de un mes.
- MUY INTERESANTES** son los servicios de informaciones reservadas, investigaciones, informes al comercio. «A.G.O.S. Colmena, 2. Director. Morán. Apartado 954.
- SEORITA**, diez años catorce, último el presente, de sus pequeños auxilio sedera, terminada. Escriban: Carreteras, 3, Continental. Teresa.